
4

Revistă editată de 
Ministerul Educației și învățămintului 

și Uniunea Sindicatelor 
din învățămînt, Știință și Cultură

ANUL XIII (XXXIV) Nr. 250 (1 336)
Sîmbătă 16 aprilie 1933

8 pagini - 2,50 lei

UMĂR LA UMĂR
SUB FLAMURA PARTIDULUI

La recenta ședință comună a consiliilor oamenilor muncii de na
ționalitate maghiară și germană, s-a relevat cu pregnanță faptul — 
atestat de întreaga realitate socialistă — că în țara noastră, oamenii 
muncii de naționalitate maghiară, germană și de alte naționalități 
trăiesc in condițiile deplinei egalități a tuturor cetățenilor țării, avind 
garantate drepturile de a participa, cu întreaga lor energie creatoare, 
la elaborarea și înfăptuirea politicii interne și externe a partidului și 
statului, la înfăptuirea măreței opere de construire a socialismului și 
comunismului pe pămintul României.

In Cuvintarea rostită la ședința comună a consiliilor oamenilor 
muncii de naționalitate maghiară și germană, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al partidului, a evidențiat faptul că ..so
cialismul a asigurat și asigură manifestarea deplină a personalității 
umane a fiecărui cetățean, înfăptuind in. viață adevărata egalitate a 
tuturor oamenilor muncii, in toate domeniile de activitate".

Analizînd cu profunzime și cu o deosebită contribuție creatoare 
eadrul in care naționalitățile conlocuitoare din România se bucură de 
deplină egalitate in drepturi, ca toți fiii patriei noastre socialiste — 

, . intre care: dreptul la muncă și la retribuție egală la muncă egală; 
dreptul la învățătură și gratuitatea învățămintului; desfășurarea unei 
intense activități cultural-artistice de formare a conștiinței socialiste 
a întregului popor; realizarea unui cadru nou, democratic, de partici
pare a maselor la conducerea tuturor sectoarelor de activitate, odată 
cu dezvoltarea largă a democrației muncitorești revoluționare — secre
tarul general al partidului s-a referit pe larg la dreptul la învățătură 
și gratuitatea învățămintului.

In țara noastră nu există sector de activitate in care să nu fie 
prezenți în condiții de deplină egalitate prin participarea la întreaga 
viață politică și socială și oamenii muncii din rindul naționalităților 
conlocuitoare.

Studiind cu atenție Cuvintarea secretarului general al partidului — 
document programatic pentru dezvoltarea muncii educative din unită
țile de învățămînt din țara noastră — cadrele didactice din toate șco
lile de toate gradele au înalta îndatorire de a participa, cu metodele și 
mijloacele specifice învățămintului, la desfășurarea unei munci intense, 
de educare patriotică a tuturor elevilor și studenților. Să depunem în
tregul nostru efort pentru cultivarea și dezvoltarea la copii și tineret, 
așa cum a arătat secretarul general al partidului, a sentimentelor pa
triotice și a spiritului solidarității și frăției, al prieteniei, nu numai a 
oamenilor muncii din patria noastră, dar a prieteniei, solidarității și 
colaborării cu oamenii muncii, cu popoarele din țările socialiste, și, în 
primul rind, cu vecinii noștri, cu toate popoarele care luptă pentru 
independență și pentru dezvoltare economică socială proprie, cu toți 
cei ce luptă pentru progres social.

Cu bucuria și cu mindria pentru faptul că roadele politicii adine 
* umaniste a partidului nostru se văd și in planul conștiinței cetățeni

lor, care, indiferent de limba maternă, înțeleg să muncească înfrățiți, 
să trăiască împreună bucuriile vieții, cunoscind bine că unitatea in 
jurul partidului este temelia împlinirilor noastre, să acționăm cu ho- 
tărire — umăr la umăr sub flamura partidului — indiferent de națio
nalitate, pentru educarea tinerelor generații, viitorul de aur al națiunii 
noastre socialiste.

TRIBUNA ȘCOLII

PENTRU NAȚIONALITĂȚILE CONLOCUITOARE DIN ROMANIA
Atces neîngrădit l« țtiin|« ți inv«|îmint
• In țara noastră, din cele 20 214 

unități școlare existente, 3 517 funcțio
nează în limba de predare a naționali
tăților conlocuitoare, in care sint cu
prinși aproape 350 000 de elevi.

• In limba de predare maghiară 
funcționează in anul școlar 1982—1983 : 
în invățămintul preșcolar — 1 074 uni
tăți și secții, cu 56 510 copii și 2 167 ca
dre didactice ; in invățămintul primar 
și gimnazial — 1 307 unități și secții, cu 
183 154 elevi și 9 572 cadre didactice ; 
în invățămintul liceal — 373 unități și 
secții cu 47 620 elevi și 1 637 cadre di
dactice ; in invățămintul profesional — 
5^pități și secții cu 556 elevi.

• In limba de predare germană 
funcționează : in invățămintul preșco
lar — 279 unități și secții, cu 12 543 
copii și 431 cadre didactice ; in invăță- 
mîntul primar și gimnazial — 324 uni
tăți și secții, cu 30 454 elevi și 1 567 ca
dre didactice ; in invățămintul liceal 
— 65 unități și secții, cu 6 444 elevi și 
199 cadre didactice.

• Studenții proveniți din rindul na
ționalităților conlocuitoare se ridică la 
12 733 din totalul de 173 941 cîți se pre
gătesc astăzi in România. Dintre aceș
tia, 8 900 studenți sint de naționalitate 
maghiară, iar 2 095 sint de naționalitate 
germană.

• In anul școlar 1981—1982 s-au edi
tat 838 titluri de manuale școlare, din 
care 188 in limbile naționalităților con
locuitoare.

Largi posibilități de cultură p educație

• In limbile naționalităților conlo
cuitoare apar 53 de publicații, cu un ti
raj total anual de 133 426 538 exemplare. 
Pentru cititorii de limbă maghiară a- 
pare un număr de 33 publicaț'i, intr-un 
tiraj anual total de aproape 85 milioa
ne exemplare, iar pentru cei de limbă 
germană — 7 publicații, intr-un tiraj 
anual total de peste 19 milioane exem
plare.

• In țara noastră funcționează 14 
teatre și secții de teatru în limbile na
ționalităților conlocuitoare, care susțin 
anual 3 272 spectacole, vizionate de pes
te 1 100 000 spectatori. Dintre acestea, 
in limba maghiară funcționează 10 tea
tre, care in anul 1982 au prezentat a- 
proape 2 500 spectacole, vizionate de 
954 607 spectatori, iar in limba germa
nă funcționează 3 teatre, care anul tre
cut au prezentat 471 spectacole, vizio
nate de 125 440 spectatori.

• Anual, in România se editează 293 
de titluri de cărți, cu un tiraj de 
2 263 000 exemplare în limbile naționa
lităților conlocuitoare.

• Numărul orelor-program realiza
te anul trecut in limba maghiară, la 
emisiunile de radio și televiziune, a 
fost de 2 528, iar in limba germană — 
de 781.

• La ultima ediție a Festivalului na
țional „Cintarea României" au partici
pat 9 157 formații artistice ale naționa
lităților conlocuitoare, cuprinzînd 
232 686 membri.

Tineretul școlar — primăvara vieții noastre — cu hărnicie și cu entuziasmul 
caracteristic virstei dă o mină de ajutor... primăverii ! Elevii s-au angajat, in 
toate localitățile țării, in acțiuni colective de amenajare și cultivare a terenurilor 
ce le sint încredințate, atît în cadrul' practicii agricole, cit și al unor lucrări de 
muncă patriotică.

La începutul acestei luni, în toate unitățile de învățămînt, cadrele didac
tice, elevii și studenții au luat cunoștință de măsurile care au fost elaborate prin 
decrete ale Consiliului de Stat menite să stimuleze creșterea producției în 
toate ramurile și șubramurile agriculturii ; în spiritul acestor măsuri, Cadrele 
didactice, elevii și studenții iși intensifică propriile lor eforturi pentru a participa 
cu eficiență economică, dar și cu investiție educativă cit mai sporită, la toate 
lucrările ce le pot efectua corespunzător diferitelor etape de muncă în agricultură.

In fotografie, un grup de elevi participă la pregătirea terenului pentru cul- 
turt legumicole de sezon, avînd în program realizarea de culturi duble și, 
eventual, chiar și obținerea unei a treia culturi.

Pasiune și dăruire
Pasiunea și dăruirea în muncă, probi

tatea profesională și răspunderea comu
nistă. căldura sufletească și simțul de 
dreptate constituie elemente definitorii 
ale vocației pedagogice. Asemenea trăsă
turi ale educatorilor am reținut din cu
vântul tovarășului Ion Teoreanu, ministrul 
educației și învățămintului, rostit la re
centa instruire care a avut loc cu inspec
torii școlari generali și inspectorii școlari 
generali adjuncți din întreaga țară. Ele 
constituie cele 'mai importante variabile 
care influențează rezultatele procesului 
instructiv-educativ, determină creșterea 
randamentului școlar. Dascălul devotat 
nobilei profesii de educator nu-șt concepe 
și nu-și desfășoară activitatea in așa-zisul 
spirit funcționăresc. Activitatea lui nu se 
încheie odată cu orele de curs. Ginduril» 
lui nu se pot termina odată cu sfirșitul 
lecțiilor și consultațiilor sau meditațiilor 
Dimpotrivă, ele continuă dincolo de sala 
de clasă.

Prezenta sa activă in mijlocul elevilor, 
in activitățile extradidactice și extrașco- 
lare, colaborarea strinsă și permanentă 
cu familia in toate formele recomandate 
de pedagogie și. in primul rind, vizite la 
domiciliile elevilor săi — nu printr-un 
simplu și scurt telefon — oferă largi po
sibilități pentru o cunoaștere cit mai de
plină a personalității elevilor. In multe 
unități de invățămint educatoarele, învă
țătorii, profesorii utilizează o largă gama 
de metode pentru cunoașterea particula
rităților psiho-fizice individuale ale copii-, 
lor și elevilor, un adevărat punct de pie

lii acest număr:
# Orientarea școlară și 

profesională în județul 
Mehedinți, în pag. 3.
• Invățămintul primar 

in județul Neamț, în pag. 
4.

# Gimnaziul și liceul in 
județul Timiș, în pag. 5.
• Preșcolarii în jude

țul Satu Mare, în pag. 6.

care în stabilirea strategiilor edu
caționale.

Cu prilejul acțiunilor de îndrumare 
și control, al discuțiilor angajate cu ca
drele didactice, am observat că numeroase 
informații in acest sens se dobindesc prin 
studierea produselor activității practice a 
copiilor. Desenele prezentate de preșco
lari pe teme ca : „Familia mea", compu
nerile elevilor pe teme ca : „O tntimplare 
din vacanță", „O bucurie deosebită" sau, 
de ce nu ? „O intîmplare neplăcută", „Eu, 
peste 20 de ani". In corespondența cu pă
rinții elevilor interni și vizitarea lor in 
uacanlă, prin participarea alături de elevi 
la acțiunile de muncă patriotică, la com
petiții sportive, la concursuri se pot, de 
asemenea, face observații deosebit de 
utile.

Obișnuiesc adeseori să răsfoiesc caietele 
elevilor, adevărată oglindă a muncii omu
lui de la catedră. în anul școlar trecut 
am intllnit la Școala nr. 7 din Alba Iu- 
lia o învățătoare la clasa a IV-a, Elisabe- 
ta Drăghici, plină de afecțiune și foarte 
apropiată de toți copiii, care corecta toate 
temele efectuate de elevi in clasă sau 
acasă. Un volum impresionant de muncă, 
dar care merită efortul. Din clasa a V-a, 
nivelul de pregătire și conduita elevilor 
respectivi n-au înregistrat o scădere așa 
cum se întîmplă de obicei, ci au crescut, 
ceea ce reprezintă cea mai elocventă do
vadă a temeiniciei cunoștințelor, pricepe
rilor și deprinderilor cu care absolvenții 
clasei a IV-a s-au integrat in clasa a 
V-a, cea mai frumoasă răsplată pentru 
grija părintească a învățătoarei.

Impresionantă este și pasiunea cu care 
muncește învățătoarea Cornelia Jurcă de 
la Școala nr. 2 din Alba lulia, care a asi
gurat un înalt nivel de pregătire mai mul
tor generații de elevi. La absolvirea clasei 
a IV-a fiecare elev primește un album 
care cupi inde fotografiile făcute cu pri
lejul unor importante evenimente din 
viața clasei : momentul primirii în clasa I, 
primirea In rindul organizației pionieri^, 
lor, vizitele și excursiile la monumente 
istorice și la locuri istorice, la monumente 
ale naturii, serbări de sfirșit de an și 
momentul absolvirii. O amintire cu va
loare de simbol, cu multiple valențe edu
cative, o experiență pedagogici pozitivi 
cu valoare de generalizare.

Prof. ing. LUCIA BOGDAN » 
inspector școlar general adjunct 

al județului Alba J
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Concursurile școlare pe discipline 
de învățămînt și pe meserii

între 18 și 23 aprilie a.c. se 
desfășoară faza pe țară a con
cursurilor școlare pe discipline 
tie invătâmint și pe meserii 
duDă cum urmează : Limba și 
literatura română și Limba *’ 
literatura maternă (maghiară 
si permană). clasele VII—VIII
— Swt.il Mare : clasele IX—XII
— Riștrita : Matematică, cla
sele VII—VIII — Pitești ; cla
sele IX—XII — Focșani ; Fi
zică. clasele IX—XII — Iași : 
Chimie. clasele IX—XII — 
Tîrtm-Mures ; Biologie, clasele 
IX—xn — Sibiu ; retori-. 
României. clasele VIII—IX. XII
— Tircoviste ; Economie poli

tică, Politica Economică ■ 
P.C.R., clasele IX—XII — Ca
ransebeș ; Filozofie, clasa a 
XII-a — Caransebeș ; Geogra
fie, clasele IX—XII — Orșova ; 
Limbi moderne (engleră. fran
ceză, rusă, germană) clasele 
IX—XII — Ploiești.

Conewrsurile Fe meserii : 
Mecanică. class! IX—XII și 
anul I școli profesionale — ClUj- 
Napoca : EJreUatebpici. clasele 
IX—X — Cluj-Nsre-a ; Con
strucții, cla.~eîe IX—XII — Alba 
Iulia ; Eeaaamie. t... =,'.e IX— 
XII — Constanta : Artă, cla
sele IX—XII — Bt rureste.

Cenaclul literar—valențe 
formative $i educative

ACTIVITAIl METODICO$TllliTIFICE

„Creativitate si eficiență
în învățămînt"

Inspectoratul școlar al jude
țului Bistrița-Năsăud. împreună 
cu Casa personalului didactic si 
Școala nr. 4 din Bistrița. au or
ganizat joi. 31 martie a.c. 
schimbul de experiență, dever't 
tradițional, „Creativitate și efi
ciență în invățămint**, la caro 
eu participat reprezentanți ai 
Ccmi‘etului județean de partid 
Bistrita-Năsăud, ai Ministerului 
Educației și Invățămintului si 
ai inspectoratelor școlare jude
țene Bistrița-Năsăud, Cluj, Mu
reș, Sălaj, directori ai liceelor 
pedagogice, precum și invă’ă- 
tori și profesori metodiștl din 
județul gazdă.

Desfășurată sub semnul tras i- 
punerii în practică a orientări
lor și indicațiilor tovarășniai 
Nicolae Ceauseseo, leerrtarul 
general al partidului, a sarcini
lor reieșite din documentele de 
partid și de stat, pe linia ob
ținerii unei noi calități în in
vățămint, acțiunea a cuprins 
atit lecții demonstrative, susți
nute de învățătorii Scolii nr. 4 
din Bistrița, cit și comunicări și 
referate, prezentate de învăță
tori, profesori cu experien'ă și 
de inspectorii școlari : Marla 
Prigon, Vasile Platon. Adalbert 
Portik.

Lucrările simpozionului au 
fost conduse de tovarășul loan 
Ilieș, inspector școlar general 
adjunct al județului Bistrița- 
Năsăud.

Din partea Comitetului țude- 
țean Bistrita-Năsăud al P.CJL 
a participat tov. Silviu Ignat, 
care a prezentat sarcinile învă- 
țămintului in lumina documen
telor de partid, a expunerilor 
tovarășului Nicolae Ceaușescu.

Dezbaterile și eomunieările 
pentru ciotul primar au abordat 
aspect» nrivind conceptul de 
modernizare în studiul diferite
lor discipline de invățămint pr*a

(rularea dlfermtaiâ. focurt di
dactice și fise de lucru ia tia
rele cw mabBier special.
eele ti procedeele fotaate la 
lecțiile de Mărie, maiâră. de- 
»■ edumie flaieă d tac» ■*- 
■■al. iMdelele de reprmlir* 
graTie» a ■rabl-rmrlar. acdfveia- 
♦*» indepeadeata și pe grape da 
elevi

Pârtie panii! ;*i la 15
lectu susținute de e !rr..r. de 
învățători îe • > «lu ar. 4 * a 
Bistrița, care au eviâenua: pre
ocupări pentru t&xtera.r-ira i 
ceti ia te« procesul afi a-.--.-
educativ la ciutele I—iV « *£- 
ci«tta erzar ksări: -i— a
activității ■odepacraroeo a eăe- 
vilar

In cadrul secție- _C*-4»4 gM- 
uaxtal" c-aa ■t'xrulot rarmaai- 
Cări despre luvMaren aria dea-

ELGENIA SINraw 
taspedar ia Mialrtrral Edacar ef 

Si lesălămialBM

PREGĂTIREA PREȘCOLARILOR 
PENTRU ȘCOALĂ

La cea mai mare unitate de 
Invățămint preșcolar din Capi
tală — Grădinița nr. 195 „URE- 
MOAS“ (directoare : Zoe Drag- 
nea) și la Școala nr. 157 (di
rectoare : Ada Șerban) a avu« 
Joc, recent, un excepțional

dxă a educatoarelor din xv«l 
sector. Educatoarea Enseaos 
Căleii a susținu; o cozzmtoxă 
activitate matematică de fami
liarizare a pcescolaxucr grupei 
mari ni ncrcăril L. iar la-âLl- 
toureu In»» Vid» — o reusuâ 
activitate ite rterrnitarea vor
birii re eb°vii > I — audi
ție de text literar „F.:ca 
dreaptă m fixa vitreeâ*. dună 
Apostol Cui ea. urmată de con
vorbire. Co.neutamle foarte 
boaite care au urmat, ca si 
concluziile profesorului de pe
dagogie Maria Taibaa, car» a 
DArtidpnt ca invitată, au inf— 
r>t această dezbatere metodică 
deosebit dc fructuoasă.

D2.

iniUniri colegiale
Promoția 1973 — specialitatea 

limba română — a Institutului 
pedagogic din Galati orc^ni- 
zas»ă întâlnirea după 10 ani ds 
Ia absolvire în zilele de 18—19 
luflo 1983. Relații se pot oh- 
Rne ?.a nrof. C. Goldu. str. Brăi
lei bloc BR. 1 C, an. 61. cori 
6 200 — Galați, sau la prof. I. 
Cîrlan, telefon 3 30 25, Galați.

Bcnimb ae experiență pe tema 
„Activități eoniune ale educa
toarelor si învățătorilor in ve
derea pregătirii copiilor pre
școlari pentru scoală", organi
zat de Casa personalului didac
tic. Inspectoratul școlar al 
sectorului 0 șl Comisia meto-

Promoția 1953 a ȘcoHl peda- 
pnoioo de fete din Cărei anunță 
tntîinirea sa, după 30 de ani. 
core va avea loc în zilele da 
J1 *i 12 iunie 1983 la Cărei. Ru
găm confirmați participarea pînă 
la 10 mai 1983, pe adresa : Mă» 
ries Trina, fostă Suciu, Sa”i 
Mare, Piața Păcii nr. 5, etaj I, 
ap. 5, telefon 997—158 25. cori 
3 900.

Istoria literară, în genere, și cea na
țională. in speță, demonstrează valențele 
formative ale cercului de creație lite
rară. cu sporită convingere astăzi, cînd 
sintem martorii unei epoci de mare efer
vescență literară, de activitate a nume
roase cenacluri, cercuri, reviste, culegeri 
literare. Desigur, bu toți care trec pe 
la cenacluri vor deveni prin definiție 
P'Xțl, pictori ori oameni de știință ce
lebri. Dar sâ dobindești o amplă deschi
dere spre litera* ură. cu spiritul ascuțit 
pentru observați-1 științifică, cu mai mare 
agerime in exprimarea ideilor, iată tot 
•titea elemente care justifică vocația 
educativă a cenaclului în formarea perso
nalității elevilor.

Aceste motivații ne-au călăuzit și In 
îndrumarea activității cenaclului „Nicolae 
Labis', al Uceului „Zinca Golescu* din 
Pitest cenaclu creat In toamna anului 
19M. Numele cenaclului a fost ales la 
rezonanța adoleneențe anilor de liceu; 
elevele d:n cenaciu vor fi întotdeauna 
edolescente. patronul lor va avea veșnic 
„douăzeci de ani și încă unul*.

In componențe cenaclului nostru Intră 
■tit _cor.dc:ele creatoare", dt și cei cu 
aptitudini de critic» literară, cei ce ma
nifestă un irtîeres viu pentru literatură, 
rint pasionați de o controversă literară, 
se lasă captivați de comentariul pe opera 
literară, expresie a puterii lor de jude- 
rozâ arListlcă. P parcurs, cum era și 
firesc, autorii au dev nit și comentatori, 
erMci parcă mai drepți și mai pricepuți, 
prin d-rhia lor calitate ; pe de altă parte, 
rs-. ctere :nri;,ungată perioadă de timp 
n-a-j nimic !n cenaclu, dar Iși ciști-
gat-ră rename de activi particioanți la 
dretatecn, aw dovedit anetit elaborativ. 
•-■rea re a concretizat efectul stimulato
ri g.-rm-nativ, al mediului de eferves- 
rentâ s emulație artistică. oferit de oe- 
auMc tețrte-cr in stare nativă.

Cf.ri.! a avu» în medie 20—30 de 
rrveaam-4 ar, ii’ es împrospătări de forțe 
la '..--.rerejt Ae sn șe.dar și pierderi ia 
sfîrrit »! : el nu -4 mărginește a fl
i=> utere •rxi’is*. bsc; nu stimulează

Cartea de «ro»» a etznic ilui păstrează 
ez . jsdlxa:-', r-..a• -r rturia prezen
te; te renarf-_ a st; It.jri de presti-
i : rend< e d- c:--;.-,- profil, dintre .arc 
amțiitim pe ; Toroozei. Paul
E-.--.Tfcc, aew--‘.-t.- ,-\;i?;: jon Pq_
p-rs e-C.ap-5 șu.

T.-.*ilr.’.-;!e nșeshte-Lior cenaclului eu
scrtttari ^.--sscnati izbe-, ic de fiecare 
dată .vi.'Țeteț.ir maturilor I» vi
brația u.n suav hnsm, ori Ia incandes
cente trăirirw vîrstei die 18—20 de ani, 
irA^cxtea penri-j prerie ir.-, instnd în ora 
de infurte tiiterivască diferențele de virată 
și de pregătire.

Artr.-itatea cenaclului. „Nicolae Labiș" 
ist găsește uneie finalizări in: a> publi
carea celor mai bune «realii in revista 
becului. „SInzian»-. care ?. prunii in ulti
mii dot an:, ocrt^ n . premiu! I pentru 
cea mal bună pubtecaiie șoîară din 
tară, bl anantia un- r cerii in riar-ul 
tocai -Sreera cireantt!-, m „Sctniea 
tmeret-tvui' aau în rwisza „Are- 
WiSiă m care. A -a lungul a—Tor. cena
clul „Nvcclae La&s* «-a bucurat de e 
ren<-:*r»â apreciere: c) ședințe cu cs*nc- 
ter demonctrativ orr-»n:z=te din Ini- 
țx itlva cate-trei de limba <i ltteratura ro
mână a liceului sau de rerc-ul pedaeo- 

al profeac. dor de specialitate d;n Pi- 
Ureti; dl apariții in plachetele de versuri 
editete de Comitetul județean al U.T.C. 
Argeș, în anii trecuți; e) momente con
sacrate renarluhjî în em-si-uni radiofonice, 
mtittote: ..Odă limbii româno-, „Cena- 
durUe literare ale elevilor- etc.

In ultimii doi ani. în cadrul cenaclu
lui s-a promovat o formă superi oară de 
un vestegatie bterar*. obiectul ațt-s fiind 
poezia și proza argeșeană. Comunică
rile rlevilor au făcut obiectul unor se
siuni anuale in liceu, au fost promovate 
ia etapa județeană de referate și comu
nicări. tinde au fost apreciate pentru 
originalitatea opiniilor.

Selectate pentru a reprezenta județul 
Argeș la aesiunile cu caracter republi
can, s-au obținut : premiul special al 
U.T.C. in 1980 — comunicarea: „Sensul 
valoric — logosul in creația poetică a 
Iul Dan Rotaru*; premiul II in 1981 — 
comunicarea : „Ludmila Ghițescu — o 
voce în constelația de valori ale literaturii 
române**.

în anul școlar 1981—1932 a avut loc 
sesiunea anuală a liceului nostru, Iar 
cenaclul „Nicolae Labiș* a prezentat ul
timele trei cărți semnate de autori arge
șeni: „Dulcea povară a anilor tineri* de 
prof. Florin Anghel, reportaje ; „Ochiul 
de basm", de Elisabeta Niță Novac, poe
zii ; „Ziua cu gîndurile-n hățuri**, de Ion 
Lică-Vulpești, proză.

Cenaclul „Nicolae Labiș" al Liceului de 
științe ale naturii „Zinca Golescu" din 
Pitești își propune optimizarea activității 
spre declanșarea resorturilor Intime ale 
pasiunilor, condiție esențială a devenirii 
profesionale și morale a tinerilor, da
tori azi să acopere diploma de bacalaureat 
cu lucrări purtînd Însemnele pasiunii șl 
ale inventivității.

Prof. LIVIA POPA 
Liceul de științe ale naturii 
„Zinca Golescu" din Pitești

„Florile patriei", „Patria ce ne-o iubim", „Glasul po
poarelor* — sint titluri ale unor cîntece de vibrant oma
giu adus poporului și țării, Partidului Comunist Român, 
prezentate de corul de cameră al Școlii nr. 30 din Craiova 
(dirijor prof. Laurențiu Bușu) în sala de concerte a Fi
larmonicii „Oltenia" • Inspectoratul școlar al județului 
Vrancea, împreună cu Direcția județeană pentru agricul
tură și industrie alimentară și Casa personalului didactic, 
a tipărit un foarte necesar pliant pentru elevi, în vederea 
orientării lor școlare și profesionale : „Școlile cu profil 
industrial-agricol vă așteaptă".. Sint prezentate, în date 
concrete, atit rețeaua de învățămînt cu profil industrial- 
agricol din județ, cit și unitățile economice existente, cu 
perspectivele lor de dezvoltare în anii următori • La 
Școala nr. 12 din Botoșani — ne scrie învățătoarea Maria 
Hoșman — există o preocupare deosebită pentru activi
tatea de perfecționare și autoperfecționare a cadrelor 
didactice. Iată doar un exemplu : din cei opt învățători 
care predau la clasele a Ii-a ale școlii, șapte sînt înscriși 
la examenele de grad (al optulea nu e Înscris din cauză 
că nu are vechimea necesară). Succes ! • Liceul agroin
dustrial din Fundulea, județul Călărași, a fost gazda unui 
valoros schimb de experiență, la care au participat direc
torii școlilor de 10 ani, care pregătesc elevi în profilul 
industrial-agricol și directorii liceelor agroindustriale din 
județ. Cei prezenți au participat la lecții deschise și la 
demonstrații practice, au vizitat ferma didactică, parcul 
de tractoare și mașini agricole, poligonul de învățare a 
conducerii tractorului etc. (Prof. Vasile Popescu) • Pro
fesorul de biologie Petru Botașiu de la Școala din Gră
nicer , județul Arad, împreună cu elevii săi, impăiază 
păsări și animale mîcî, dotind, astfel, laboratorul școlii 
cu un prețios material didactic. îndrăgostit de munca sa, 
în orele libere, cu elevii aceleiași școli, a amenajat un 
parc de toată frumusețea în mijlocul comunei, unde pot 
fi intilnile, aclimatizate, plante rare și flori de pe alte 
meridiane. Prof. Gh. Cămăraș, care ne trimite știrea, ne 
asigură că „parcul din Grăniceri poate rivaliza cu orice 
parc mare de la oraș sau chiar cu o grădină botanică".
• Pentru perfecționarea profesorilor de geografie, Casa 
personalului didactic din Brăila (director prof. Stana 
Gheoighiev) a organizat un ciclu de expuneri urmate de 
discuții pe teme ca : „Neotectonica în relieful României", 
„Procese actuale de modelare a reliefului țării noastre"-., 
etc. Expunerile au fost susținute de specialiști de la In- | 
«itutul de geografie din București • „Creație și eficiență f 
in predarea limbii și literaturii române în liceu" a fost 
titlul unui simpozion organizat la Liceul industrial nr. 2 
din Buftea de către Inspectoratul școlar al municipiului 
București și Inspectoratul școlar al sectorului agricol Ilfov 
(Prof. Marin lancu de la Centrul școlar nr. 10 din Volun
tari) • Primim de la Casa personalului didactic a jude
țului Mehedinți (director prof. dr. C. Negreanu) două 
publicații : 1. Buletinul informativ al cadrelor didactice 
(care cuprinde o bibliografie selectivă necesară pentru 
două ample manifestări științifice ce se organizează în 
județ între 18—24 aprilie 1983, in cadrul acțiunii „Crea
tivitate și eficiență in invățămint") ; 2. Volumul „Pagini
de cunoaștere a istoriei locale" — valoroasă contribuție 
de scoatere la lumină a trecutului mehedințean • In ve
derea cultivării nealterate a limbii române, redacția zia
rului „Vremuri noi* din Călărași a inaugurat o rubrică 
nouă „Să scriem și aă vorbim corect", susținută de 
praf. Nicolae Andrei • In zilele de 2—3 aprilie a.c. a avut 
loc cea de a XXXI-a sesiune de comunicări și referate 
științifice a Liceului industrial nr. 2 din Găiești-Diinbo- 
vița — coordonator praf. ing. Petre Boen • Elevii din 
cercul literar al Șealii din salul Halărani, comuna Fărca- 
șele. județul Olt, au efectuat o excursie la Muzeul litera
turii române din București. Pentru un viitor apropiat 
și-au propus o vizită la Casa memorial* „Anton Pann" 
din Rm. Vilcea. Inițiative lăudabile, deosebit de instruc
tive, constituind un bun exemplu. (Prof. Corueliu Vasile)
• Printre multiplele acțiuni desfășurate în ultimul timp 
in juanal Teleorman, avind drept obiectiv perfecțio
narea cadrelor didactice, semnalăm schimbul de expe
riență de la Liceal agraiadastrial din Alexandria. In ca
drul schimbului, s-a făcut analiza activității instructiv- 
educauie din liceele agroindustriale și școlile de 10 ani 
cu profil agricol din județ — la care au participat toți 
dire~-'..jrii acestor unități de invățămint. De asemenea, au 
fy: prezi nți reprezentanți ai Ministerului Educației și 
îdvâtejr.ir-.tuiji. (Pref. Pelrică Ivan) • Pentru a veni în 
aju: ir.J educatoarelor, Inspectoratul școlar și Casa per- 
sraalalui diaactie din județul Ialomița au editat broșura 
„Mat-erii! ajutător pentru aplicarea activităților matema
tice in grădinițe"- Un „material" deosebit de bogat, di* 
vers, prezentat intr-o formă atractivă. • Prof. Pavel 
Marlinaș de Ia Școala din Poiana Stampei, județul Su
ceava — cane ne-a trimis citeva materiale interesante ce 
vor intra in atenția, noastră pentru un număr viitor al 
re-, tst« — a realizat, pe o suprafață de 50 m din culoa
rele șeoiii, reprezentarea in mozaic a figurilor geome
trice prt-.ăzute in programă. Matematica devine, astfel, 
mai... accesibilă • Deși foarte tinără (înființată la 15 sep
tembrie 1982), Școala nr. 59 din cartierul bucureștean 
■'rumul Taberei are un cor remarcabil, compus din 80 de 
copii din clasele V—VIII. Sub conducerea dirijorală, 
plină de pasiune, a profesoarei de mnzieă Florentina 
Joltea, glasurile cristaline ale acestor copii* au repurtat o 
serie de succese : locul I la faza pe sector la Festivalul 
național „Cintarea României* și locul II la faza interju
dețeană. Le dorim, in continuare, noi izbînzi! • „Contri
buții la educația comunistă, revoluționară a elevilor" a 
fost ti’lul unui simpozion organizat de Inspectoratul șco
lar al municipinlul București, în colaborare cu Casa per
sonalului didactic și Comisia municipală a sindicatelor , 
din invățămint.

D. C1CHIRA

ADMITEREA IN iNVĂJĂMlNTUL SUPERIOR - 1983
După ce, în luna precedentă, in revista „Forum" (nr. 2, 

februarie 1983) au fost publicate: Lista disciplinelor pen
tru concursul de admitere în învățămintul superior și 
l ista manualelor valabile pentru acest concurs, recent a 
apărut revista „Forum" nr. 3 (martie 1983) care cuprin
de : Organizarea și desfășurarea concursului (normele 
de organizare și criteriile generale de admitere, data con
cursului și înscrierea candidaților, desfășurarea probe
lor de concurs, stabilirea și afișarea rezultatelor, repar
tizarea pe specializări a absolvenților ș.a.), precum și 
Rețeaua instituțiilor de învățămînt superior din întreaga 
țară, menționîndu-se : toate instituțiile de invățămint 
superior, facultățile, profilul, tipul de învățămînt, durata 
studiilor și — ceea ce este nou față de anul precedent 
— ți toate profilurile de specializări din întregul învi- 
țămint superior din țara noastră.
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ORIENTAREA ȘCOLARĂ Șl PROFESIONALĂ 
In jodetul mehedinți

Două atribute cu ample dimensiuni și semnificații conferi școlii românești de astăzi și tuturor 
celor ce o slujesc o importanță socială deosebită : aceea de a fi factor de cultură și civilizație și loc de 
pregătire a forței de muncă. Intr-un cuvint, de a forma muncitorul și specialistul cu o solidă cultură 
generală și pregătire profesională, apt să se integreze rapid și cu randament maxim in producție, acolo 
unde este nevoie de profesia, de mintea și de brațele sale. Oferind tuturor tinerilor posibilități largi și 
șanse egale de împlinire și dezvoltare, școala, fiecare cadru didactic, întreaga societate sint, in același timp 
responsabili de pregătirea și de foi marea fiecăruia. Opțiunea școlară și profesională, drumul pe care și-l' 
alege tinărui in viată nu mai sini in societatea noas tră decizii strict personale, ci acte de responsabilitate 
socială in care sint implicate deopotrivă școala, familia, uzina, fabrica sau cooperativa agricolă de producție.

Avînd ca principală funcție socială pregătirea forței de muncă, unul din obiectivele invățămintului 
nostru este desfășurarea unei permanente munci de orientare școlară și profesională bazată pe criterii știin
țifice. Ea trebuie considerată ea o importantă acțiune pedagogico-educativă complexă și de durată, care are 
ca scop fundamental îndrumarea elevilor și a familiilor din care provin pentru alegerea meseriei, in 
eonformitate cu necesarul forței de muncă pe plan național și local, ținind seama de înclinațiile și apti
tudinile fiecărui elev.

Ne referim in această pagină la experiența pe care o are in orientarea școlară și profesională 
judelui Mehedinți. Spun județul pentru câ, incepind cu organele locale de partid și de stat și pină la în
treprinderi de nivel național, județean, local, licee sau școli din orașe sau comune, invățători, pro
fesori, diriginți, maiștri-instructori, părinți, toți colaborează, prin forme și metode diverse, pentru a pregăti 
temeinic viitoarea forță de muncă a județului, pentru a găsi fiecărui tinăr drumul potrivit iu viată.

Opțiunea profesională - act 
de inallă responsabilitate socială

In consens cu orientările majore stabilite de Congresul 
al XH-lea al P.C.R., de Conferința Națională a P.C.R. din 
16—18 decembrie 1982 privind dezvoltarea economico-so- 

^cială a patriei, in cincinalul iS8i—mea, județul Mehedinți 
’se înscrie pe traiectoria dezvoltării ascendente a econo

miei prin dezvoltarea și modernizarea unităților economice 
existente, prin darea in folosință a numeroase obiective 
industriale, realizate in cadrul unui volum de investiții de 
37 miliarde lei.

Astfel, noile obiective industriale ce vor intra in func
țiune în acest cincinal : Combinatul chimic „Drobeta”, În
treprinderea minieră, întreprinderea de anvelope. Lami
norul de profile mici. Sistemul hidroenergetic și de navi
gație „Porțile de Fier II”, Filatura și țesătoria Drobeta- 
Turnu Severin, întreprinderea de tricotaje Vînju Mare,. 
Fabrica de boghiuri, vor schimb^ harta economică a jude
țului, necesitînd pregătirea unui număr de 25 119 munci
tori calificați, din care 9 200 pentru anul 1983.

Dispunind de condiții pedoclimatice favorabile, agricul
tura cunoaște în județul Mehedinți o puternică dezvoltare 
asigurind, pină la finele cincinalului, o producție agri
colă totală de 616,1 mii tone cereale.

In vederea asigurării necesarului de personal muncitor 
pentru economia județului se remarcă o orientare bună 
a majorității unităților pentru pregătirea forței de muncă 
prin intermediul liceelor de specialitate și a școlilor pro
fesionale, forme ce asigură o pregătire temeinică a mun
citorilor din punct de vedere teoretic și practic, contri
buind la o integrare rapidă in procesul de producție.

Analizînd necesarul de muncitori calificați pe principale
le meserii, o pondere in.-emnată o dețin me
seriile din industria extractivă, metalurgică, construcțiilor 

.de mașini, din agricultură.
or-” Amplasarea pe teritoriul Județului nostru a obiectivelor 

noi menționate, precum și dezvoltarea și extinderea uni
tăților economice existente, au uecerminat ca pe lingă pro- 
filele cu meseriile de tradiție existente în economia jude
țului să apară noi profile cu meserii noi: profilul me
talurgie cu meseria de laminorist, profilul chimie cu me
seria de operator chimie anorganică, profilul mine, petrol, 
geologie cu meseria de miner, profilul mecanică cu mese
rii noi ca : forjor tratamentist, turnător etc.

Rețeaua liceală și profesională existentă a fost adaptată 
noilor cerințe de dezvoltare economică a județului prin 
apariția de meserii noi iu profilcle existente cum sint 
profil mecanic cu meseriile forjor-tratamentist, turnător, 
modelier, electromecanic mină, profilul electrotehnică cu 
meseria electrician mină, profilul metalurgie cu meserii ca 
oțelar, laminorist, profilul construcții cu meserii ca 
dulgher, zidar, mozaicar, betonist etc.

Pregătirea forței de muncă — în contextul noilor exi
gențe impuse de realizarea obiectivelor grandioase ale 
țării în ansamblu și în particular ale județului Mehedinți 
— devine o activitate complexă, de mare anvergura, ce 
necesită eforturi susținute atit din partea cadrelor didac
tice, cit și din partea întreprinderilor, beneficiare directe 
ale forței dc muucă.

Obiectivele și sarcinile ce revin tnvățămintulu azi sint 
șl obiective ale orientării școlare șl profesionale. Necesi
tatea acesteia (concepută ca proces de pregătire și îndru
mare a elevilor spre școală șl profesie) izvorăște din 
funcția socială a școlii : pregătirea forței de muncă ne
cesară dezvoltării eoonomico-sociale a județului și * tării.

Dintre obiectivele pe care Inspectoratul școlar al judec 
țului Mehedinți și le-a propus, amintim pe cele care vi
zează : realizarea unei concordanțe intre comanda so
cială, reflectată in planurile de școlarizare în treapta 1 
și a il-a curs de zi și a școlilor profesionale, și aspirațiile 
și posibilitățile elevilor ; orientarea elevilor spre me
seriile prioritare județului : minerit, metalurgie, chimie, 
construcții de mașini, agricultură; desfășurarea unei ae- 

A tivitâți educative intense in rîpdul părinților, care, încă in 
multe cazuri, rămin cei ce influențează opțiunea elevi
lor : asigurarea unei colaborări strinse intre școală și 
unitățile economice din județ.

Acțiunile întreprinse de Inspectoratul școlar prin Casa 
personalului didactic au fost subordonate acestor scopuri 
și au determinat acțiuni conjugate din partea tuturor fac
torilor educaționali : școala, organizația de pionieri, orga
nizația U.T.C., familia, întreprinderea etc. activitatea de 
orientare școlară și profesională fiind începută încă din 
ciclul preșcolar și continuată in cel primar, gimnazial și 
liceal. Accentul a fost pus cu prioritate la clasele termina
le ale unui ciclu școlar, cînd elevul este în situația de 
a alege una din posibilitățile pe care școala Ie oferă, mo
mentul opțional constituindri-se ca un act de mare răs
pundere, cu o motivație superioară, puternică, rezultatul 
anei cunoașteri științifice și nu intimplătoare.

Pe linia informării școlare șl profesionale anual sînt 
puse Ia dispoziția cadrelor didactice (și prin intermediul 
acestora la dispoziția părinților și elevilor) informații ne
cesare cu privire la : perspectivele de dezvoltare economi- 
co-socială a județului ; necesarul de forță de muncă al 
județului ; rețeaua liceală și profesională ; cerințele noilor 
meserii și ale celor cu tradiție în dezvoltarea județului ; 

graficul desfășurării înscrierii in treapta I $1 a concursu
lui in treapta a II-a etc.

Pe linie metodică «e desfășoară trimestrial, conform 
graficului cuprins in programul de activitate, întiîniri, 
mese rotunde, dezbateri cu profesorii diriginți, respon
sabilii comisiilor de orientare școlară și profesională din 
școli, părinți, elevi. întiîniri la care participă specialiști, 
ingineri, maiștri, muncitori, profesori, părinți, elevi.

Ținind cont de faptul câ un domeniu prioritar pentru 
economia județului u constituie mineritul, au fost înființa
te școli cu treapta I dc liceu in comunele in care există 
exploatări miniere, elevii avind posibilitatea continuării 
studiilor in profil minier la liceele industriale din județ.

Incepind din acest an școlar funcționează in mediul ru
ral școli cu treapta I de liceu in profil agricol. In acest 
sens am urmărit stabilizarea elevilor și orientarea celor 
din zonele apropiate către aceste școli in condițiile în 
care: procesul instructiv-educativ este facilitat de o bază 
materială corespunzătoare oferită de C.A.P.-urile și 
S.M.A.-urile din zonele respective ; efectuarea practicii la 
viitoarele locuri de muncă favorizează integrarea mai 
rapidă a absolvenților ; se evită efect.tarea unor cheltuieli 
inutile, cu cămin, cantină etc. ; noul sistem de retribuire 
în agricultură favorizează orientarea eleviloi spre meserii 
din acest domeniu.

Pentru evitarea supraaglomerării unor licee la examenul 
de treapta I și a nerealizării ,planului de școlari
zare de către unele licee, inspectoratul școlar împreună cu 
Casa personalului didactic întreprinde o acțiune de pre- 
înscriere a elevilor din clasa a VIH-a, care cuprinde două 
etape : in prima etapă se desfășoară acțiuni intensive de 
informare, cunoaștere a elevilor, vizite in întreprinderi, 
excursii de orientare școlară și profesională, concursuri 
interclase și interșcoli ; etapa a doua se finalizează prin 
depunerea fișelor de preînscriere Ia liceele din județ.

Avind in vedere că nu poți orienta fără să cunoști pe 
cine orientezi, o atenție deosebită a fost acordată cunoaș
terii elevilor, ca o acțiune a întregului colectiv dc cadre 
didactice ce predau la clasa respectivă, eficiența acestei 
acțiuni finalizindu-se intr-o opțiune justă și in integrarea 
socio-profesională a acestora.

Prof. IANCU BUNOIU 
inspector școlar general 

al județului Mehedinți

Repere de activitate eficientă
La aspectele oarecum globale, de nnm.:piu, pr< zeotate 

de Inspectoratul școlar general se adaugă num*n>ase și 
variate acțiuni, preocupări interecr.’e ale .! .:n;.v- 
prinderilor, părinților sau org:imza...lc>r de copii si 
care, toate, concură la realizarea anei bane orientări 
școlare și profesionale. Aș sublinia, de la :n-.erai.’. r>lul 
deosebit al Casei personalului didaci.c care, pr.n rigoaira 
științifică, melodică și metedolocieă cu care si-a con
ceput munca de orientare școlară s> profesională. onn 
bogăția de forme și melode oferă școlilor, cclrelor d_da<- 
tice repere sigure, surae «le inopiraUe deeaaaeMație bo
gată. O mină de profesori entuziast: (Coussaatin Nerrea- 
nu — director. Carmen Butzan. Marcela Brăliaau și Sil
via Isari), ce râipund de acest domeniu, au creat sici un 
adevărat centru de orientare școlara și profesională soli
citat zilnic de numeroși profesori. Două inc xri le edi
fică. prin ce.-a ce cuprind, asupra peisajului economic al 
județului, cel prezent și cel viitor, cu meseriile tradițio
nale și cele noi. Există o hartă economică, rețeaua liceală 
și profesională, grafice, expoziții cu produse iun întreprin
derile județului. S-au amenajat o sală de examen 
psihologic colectiv dotată cu mobilier corespunzător 
și instrumente de lucru, expoziția „Vă prezentăm 
meseria sau liceul* permanent actualizată, o bi
bliotecă de specialitate bogată. La acestea se adaugă 
sesiuni de referate și comunicări pe tema respectivă, 
îndrumătoare de orientare școlară și profesională, nume
roase buletine informative elaborate de această instituție, 
recentele cercetări „Integrarea socio-profesională a absol
venților de liceu” șl „Interesele profesionale ale elevilor 
claselor terminale”, acțiuni organizate in școli, concursuri 
„Cine știe ciștigă”.

Credit deplin „diagnosticului" școlii
Aș dori să scriu cu majuscule una din concluziile la 

care au ajuns majoritatea profesorilor cu care am stat 
de vorbă cu privire la eficiența muncii de orientare șco
lară și profesională : școala, profesorul — spuneau ei — 
au devenit factorii cei mai competent! in orientarea și 
stabilirea opțiunii școlare și profesionale, școala, profe
sorul reprezintă pentru părinți consilierii cei mai avizați, 
a căror cuvint și sfat este respectat ș! urmat pentru că, 
așa cum s-a convins, majoritatea părinților, „diagnosticul” 
pus de aceștia se bazează pe cunoașteere, însumează ex
periență pedagoică, criterii științifice de apreciere.

Creditul acesta a fost dobîndit prin responsabilitatea cu 
care profesorii privesc pregătirea forței de muncă a ju
dețului în care trăiesc și muncesc prin strădania, efortul 
depus pentru cunoașterea disponibilităților intelectuale și 
fizice reale ale fiecărui elev și, mai ales, prin calitatea 
muncii lor la catedră, printr-o permanentă pregătire și 
perfecționare profesională.

Pentru profesorul Dumitru Arval <Je Ia Școala nr. 2 din

Drobeta Turnu-Severin, diriginte la clasa a VIII-a A, 
cunoașterea elevilor în vederea unei juste orientări șco
lare și profesionale a început cu doi ani în urmă. Asis
tentele la orele colegilor și consultările cu aceștia asupra 
problemelor pe care le ridică fiecare elev. întiîniri cu 
elevi, profesori și părinți, teste, fișe de orientare, preo
cupare deosebită față de cei mai slabi la învățătură sau 
de cei cu fluctuații opționale, în vederea evitării eșecu
rilor, a înlăturării trambulinelor, a deciziilor ad-hoc, sint 
doar citeva modalități. în plus, se documentează personal 
in fiecare întreprindere asupra profilului, conținutului, 
importanței meseriilor, spre a-i putea îndruma pe elevi in 
cunoștință de cauză.

Gheorghe Birneanu, diriginte la clasa a VIII-a C din 
aceeași școală care folosește în cunoașterea elevilor săi 
aceleași procedee. îmi spune că se străduiește să obțină 
prin ceea ce face o concordanță intre decizia părinților, 
a elevului și cea a școlii. Cu toate că din ce in ce mai 
mulți părinți s-au convins, cum spuneam, de competența 
orientării școlii, mai sint dintre cei care se cramponează 
de cîte o meserie fără ca aceasta să concorde nici cu do
rința, nici cu posibilitățile copiilor lor. Dacă in cazul 
elevului, este mal ușor să-i demonstrezi că greșește și 
să-1 determini să-și schimbe opțiunea, la unii părinți re
zistența durează uneori pină cînd simt greșeala pe pro
pria piele. Cîteva exemple de acest fel, dar, mai ales, 
convingerea părinților prin alte argumente, au condus ca 
anul acesta, in fazele de preorientare, să constate cu sa
tisfacție o concordanță a opțiunilor.

Interesantă experiență de cunoaștere prealabilă a ele
vilor o are și Liceul industrial din Strehaia, Șerban I. Po
pescu, unul dintre directorii cei mai plini de energie, de 
spirit de inițiativă pe care i-am cunoscut, spunea că, încă 
din luna martie, echipe de profesori vizitează școlile ju
dețului, asistă la ore, organizează cursuri de pregătire 
pentru elevi, expoziții mobile de prezentare a liceului. 
Au cerut elevilor să facă cereri de înscriere (ele însele 
insemnind. in funcție de limbajul folosit, de ortografie, 
de capacitatea de a motiva o dorință, un prim criteriu 
de triere). Acum liceul are încheiată — în urma unei 
severe preselecții — orientarea la prima treaptă. Așa se 
explică și faptul că cei aproape 60 la sută dintre absol
venți care lucrează acum în producție, dau rezultate 
deosebite.

Hotăritoare, calitatea profesională fi morală
„Ca să poți îndemna șl determina pe elev și pe părinte 

să aleagă judicios o profesie, se cere ca cel ce o face, mă 
refer la profesor, să fie el insuși un om dc mare pro
bitate și rigoare profesională, cu ținută morală, care să-șl 
iubească și să-și respecte profesia. Pentrucă, prin fiecare 
obiect, prin ținuta fiecărei lecții putem determina nu nu
mai o temeinică pregătire a elevilor, dar și autocunoaște- 
rea lor, alegerea unei profesii sau alta”. Este o frumoasă 
pledoarie pentru calitatea pedagogului, pentru calitatea 
pregătirii elevului, a viitorului muncitor pe care a făcut-o 
in cuvîntul său, profesorul Dumitru Crai de la Școala din 
Strehaia. Fiind profesor de fizico-matematici găsește la 
lecții multe momente care-i permit să prezinte elevilor 
profilul unor meserii. Lecții de calitate, elevi bine pre
gătiți la toate școlile, sînt — consideră profesorul — fac
tori hotărîtori in evitarea multor situații ivite anul trecut 
școlar la înscrierea în ireapta I cind, școli sătești cu 
clase a IX-a sau licee cu profile încă deficitare, au fost 
nevoite să primească (prin redistribuire) elevi mai slab 
pregătiți.

Demne de consemnat, din multitudinea de activități cara 
concură la alegerea profesiei sint, cum sublinia profe
sorul Constantin Bălțățeanu, de la Școala din Strehaia, 
vizitele elevilor in întreprinderi și, mai ales, prezenta în
treprinderilor in școli, fie printr-o convingătoare propa
gandă vizuală, fie prin întiîniri cu muncitori și specialiști. 
Acestea din urmă sînt. de multe ori, spunea profesorul 
Bălțățeanu care, de am de zile le inițiază, hotăritoare în 
alegerea profesiei prin puterea exemplului, a calității 
morale și profesionale a celor ce vin din mine, uzine, 
fabrici sau ogoare.

„Noroc bun" viitorilor mineri
Am întilnit la Inspectoratul școlar un om care, de la 

virsta de 17 ani a lucrat in mină, la Lupeni, ca miner, 
apoi ca tehnician, apoi ca maistru. Acum Nicolae Oarfă 
este inginer cu peste 49" de ani vechime in mină. Vor
bește despre profesia și experiența sa cu entuziasmul 
primei tinereți, ca despre bunul său cel mai de preț. Venise 
aia însoțit de Caastaatia Dainea, inspector de invățămînt 
om cadrul întreprinderii Miniere Mehdinți pentru a pleda 
— cu ce patos — pentru înfînțarea. in afara unor clase a 
IX-a existerue pe lingă uneie licee industriale din județ, 
a '...-.'a liceu „al Metru**. „Ca «a vină copiii la noi. spu- 
B. . . trebuie M avem seaala noastră, să-i creștem noi, 
Mq run știm numai noi. minerii, și cum avem nevoie”, 
tl a.-<ult vortăndn-mi desere dezvoltarea mare De care a 
Iu.-:-o si o va lua industria carboniferă în județ : au în
cepu:. in 19B1. cu J99 mu-.eri. iar acum sint 1 500 de sala
rii’ l Multi provin din județ, dar au trebuit să aducă 
brafce dc muncă și din alte bazine carbonifere. Le-au dat 
apartamente (409). le-au creat condiții optime de viață. 
In județ se deschid noi cariere, in 1987 vor avea nevoie 
de peste 19990 de mineri. Mulți dintre aceștia vor fi pre
gătiți in școli. întreprinderea a început de anul trecut 
să-și recruteze schimbul de miine. Intîi a dat exemplu 
inginerul Oarfă : cele două fete ale sale sint la clase cu 
profil minier. Acum merge prin școli Însoțit de vechi 
mineri ca Gh. Marcu. Constantin Bădcscu care, deși la 
pensie, continuă să lucreze in mină, și vorbește elevilor 
despre munca in mină, despre datoria de a da patriei cit 
mai mult cărbune. Sint siguri că industria minieră a ju
dețului va avea cadrele necesare. Ei. vechii mineri. își 
transmit aproape toți, prin tradiție, profesia copiilor. Și 
exemplul lor a început să fie urmat de tot mai mulți 
părinți de alte profesii. In oameni ca Nicolae Oarfă sau 
Gheorghe Gruieseu, șeful compartimentului personal și in- 
vățămint la întreprinderea metalurgică-Laminorul de 
profile mici — venit la inspectorat tot în vederea recru
tării viitoarei forțe de muncă — școala are un sprijin de 
nădejde.

MONICA ROBEA

VA INVITAM LA UN CICLU DE DEZBATERI

„Pentru educația ateistă a școlarilor"
In cadrul ciclului de dezbateri „Pentru educația ateistă 

a școlarilor”, organizat de redacția noastră in colaborare 
cu Laboratorul interdisciplinar de educație materialist- 
știlnțifică din București, sub egida Comisiei municipale 
București pentru r&spindirea cunoștințelor cultural-șliin- 
țiflce, dezbaterea următoare va avea loc la data de 17 
mal a.c. orele ÎS eu tema : „Miturile esențiale ale reli
giilor politeiste” ; de asemenea se vor prezenta aspecte 
antisociale din activitatea unor secte religioase.

Dezbaterea are loc in Sala mare de conferințe de la 
Casa personalului didaetie din București, B-dM Gheorghe 
Gheorghiu-Dej nr.
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Creșterea nivelului la învățătură
j

La începutul acestui an șroSir. insp.se- 
toratul școlar și Casa persani! ■] ii d:di - 
tic au stabilit obiecti si di.ev’!:!
prioritare de perfecționare a ineațătoriUv 
din județul nostru, preocupat: de cre-’v- 
rea nivelului pregătirii fuz'.ti’jî •!•*■. d 
lichidarea reală a reoetentie*. srn-jei ■: 
de integrarea cu sucevs c- Llalte .-.d-ir. 
de invățămint. La nivel jude---?.'!
și in școli, s-au realizai aiurrsor ac
țiuni de eunoastere ți țenenlban a ex- 
pcrirntei pozitive a iBrătâtazfler m m-»- 
ea de prevenire și înlăturare a eșeeul' i 
școlar, de informare a aeeilara cu unele 
aspecte de didactică modernă de promo 
vare a tehnicilor de evaluare a mveăulm 
pregătirii elevilor. Permanent, am m ma
rii îndeplinirea procramrlui umbr de 
perfecționare (pregătirea ira*.«k3u » ac
tivitatea comisiilor met «?•»■>’. '.'C.-.:
adunărilor personalului -iiia'.Se. v-
tea cercurilor pedagog ;ce:

Am îndrumat activitatea eomăvăilor sse- 
todict din școli spre : eupoo^erea pre
școlarului din grupa marc, in vederea in
tegrării in clasa I ; lecvrra (emeluieă 
a limbii române si matematMi, a tehui 
iilor de verificare, eereetare a evaluare 
a cunoștințelor elevilor ; organizarea acti
vităților di'arenliate cit mai apropiate de 
particularitățile fiecărui elev ; dt Aim a 
unor capitule mai dificile din murit ee 
urinează să fie predată: etaburarea anur 
seturi de fise și proiecte de tehnologfc 
didactică, pe discipline st clase : loâomrva 
mijloacelor de invătâmim din docare st 
crearea unui material didactic odcrrii

Comisiile metodice — cvreL:* recent 
ți de brigada condusă de vivarâsu. Lcssf 
Tripsa, secretar de stat in Mzurterui Edu
cației și tnvățămiuluba — de la gBMm 
nr. 2. 3. 6 ti de actaatb Aa 
Piatra Neamț, de la școlile nr. 1 u 11 
din Boman. Vinâiori, școlile or. L 1 5 dm 
Tirgu Neamț ți Măreem-Băraz. Barter. 
5-a. au inreais iat rezultate turn tn pre
gătirea elevilor. Astfel, la Jurrârflit d» 
control dale la un esanbou d* MS vj- 
biecti din clasa a TV-*. ha hroha r- 
mânâ și matematica, tt la setă dri: nu
mărul elevilor testau nu rdwirwr arce de 
10 și 9, 42 la cotă de • at • ia sută 
note de 6 si 3 *i 3 Ia mi auri amica oc 
promovare. Rezultate bmt an v o fact-- 
vele de învățători de te BcuUe eu acri- 
vitate simultană : A<tma. ft r.i ar- 
Vad. Virane. Brățăuti. earr fol wear <-s 
pricepere letin-.Licia l'V~Ș -■ anxsr: ha 
mai multe rinee.

Tn alcntia neutră 
periedică a celor B3

Buna pregătire a lecției —
condiție a succesului școlar

Consiliul de conducere a] Scoiti nr. U 
din Roman — directoare pcoi. fir— 
Matcovschi — îndrumă fi coordonează cu 
competență activitatea celor 3S de învă
țători, concretizată in eficienta leefiBor. 
testind și analizind periodic, in eo^nalile 
metodice, calitatea pregătirii ftrrâi M 
elev. De asemenea, a stabilit programe 
concrete de sprijinire suplimentara și di
ferențiată a elevilor care intimpina difi
cultăți in dobindirea cunoștințelor si de 
stimulare a celor cu aptitudini fi ritmuri 
rapide de învățare. Catedrele de speei»- 
iitate de la gimnaziu conlucrează rodnic 
cu comisiile metodice in cunoașterea ele
vilor — prin asistente și lecții predata — 

,-ți in adoptarea soluțiilor pentru inte
grarea optimă a tuturor elevilor in 
clasa a V-a.

— O condiție importantă a reușitei lec
ției și a pregătirii elevilor — ne spune 
inv. Ana Obreja. responsabila comisiei 
metodice a învățătorilor claselor a Il-a 
de la această școală — este cunoașterea 
exactă a particularităților individuale ale 
elevilor. La începutul clasei I. am alcă
tuit un set de teste pentru părinți, iar 
prelucrarea datelor m-a sprijinit în orga
nizarea și desfășurarea primelor lecții. 
Apoi, am căutat și alte forme de cunoaș- 
tere_ pentru ca elevul să invete lecția in 
clasă. Nu consider că un elev este de 
nota 10 și altul de nota 5 și încerc să 
pregătesc lecțiile — cu sarcini diferen
țiate, muncă independentă intensă și ve
rificare atentă și permanentă a rezulta
telor — pentru ca fiecare să recupereze 
ce nu știe și să asimileze corect ce este 
nou.

Aceleași preocupări privind pregătirea 
metodică minuțioasă a tuturor etapelor 
lecției, folosirea unor metode active — 
participative și de sprijinire diferențiată 
și individuală — am înregistrat și 1a înv. 
Daniela Covătaru. Cu măiestrie și tact 
pedagogic, discutind compunerea „Prie
tenul meu“, la clasa a IV-a D, a asigurat 
o mare densitate și eficientă lecției, an- 
trenind întreaga clasă — chiar și pe elevii 

cercuri, stabilind împreună tematica ți 
or-a ni zarea zonală a 17 cercuri pedago
gice ale învățătorilor care predau Ia cite 
o clară *i a celor 19 cercuri pedagogice 
ale inv tătarilor eu activitate simultană. 
Iu <. ;-uI accitei forme d“ perfecționare 
• tiesfâs jmt multiple activități meto
da-. (. : :ii demonstrative, dezbateri pe 
■ w . rredării-invățării. informări pri- 
\ir" n» i.tătîl? in specialitate, aplicarea 

r de cunoștințe. lucrări practice. 
ir.:‘ cu soecieli.ști din județ și din 

ntT-.LÎ universitar Iași ș a.K S-au evi- 
dcn*i_: a tivitâtile de la școlile Vinători, 
O-n-i!. Iv.Mwc. nr. 2. 3. 4. 5. 8. 12, 27 
«• de spli atic din Piatra Neamț, școlile 
R -zr.- v. Măreeni. nr. 1. 2, 3 și 5 din 
Tirgu Nermt. Cut. nr. 1. 7, 11 din Roman 
F dm Z9 xl: Li.

Ia> pectoralul școlar, in colaborare eu 
Casa personalului didactic, organizează 
periodic sesiuni de comunicări științifice 
— ir. prezent. t>e tema : „Creativitate și 
eficientă in invățămint* — prilejuri de 
rjerifior» a experienței pozitive a co- 
Icrilor si de popularizare a acesteia prin 
txLctjac tgfocmatrve. S-au distribuit in 

tea wfaltor proiecte de tehnologic
Adaeiua urniră toate disciplinele, modele
de fhe pentru tratarea diferențiată a 
el» i Im. catete de muncă independentă la

aiai ri matematică, precum și 
ajutătoare pentru activitatea si-

Cu sprijin'i! comisiei pentru învățămin
te rzeseoLfr. primar și gimnazial, s-au 
■î -fâsu-r: schimburi de experiență pen- 

rrrrciiiee-. i: educatoarele de la gru- 
. 3H-r învățătorii de la clasa 

i fi-i s profesori intre învățătorii cu 
e-ioevșeri» r» sforari. orceum W cu ele- 
• t Ost. alunud an al hcevlui pedagogic. 
Armsrim riu-vi dintre aceste acțiuni: 
-Modal»: u de pee*ătjre psihică fi in- 
tefcxtur’.e s tceroolanifu» nen’ru scoală*. 
-Mi.î-joo'y- moocrne Ae tnvdtăsnlnt si po- 
«htLtătt de fokpire* ri .Utilizarea inti-r- 
dtvripbna-riâui pentru formarea gindirii 
svutrfwe 'a elevi

Pe baca orientărilor stabilite, a pla- 
r.ur-.l--- d- măe-ifi adoptata si a con- 
ciuzzțțor formulat.' in urma recentului 
control al brigăzii Ministerului Educației 
w fctvăta'umtui jl. vom acționa fi in vii- • 
tor pee'. u obținerea unor rezultata mai 
teme î— r-eeatiru»> rks-ilor și încheierea 
ct; livMul școlar.

lav. MAKIA STROIE 
lav. LIDIA WANDH1C 

iaapeotori a lovpeetaralei școlar 
județean Neamț

R M. k F. f. cu rilmjf mai lente și 
sui iLoJi — să cumenteze 

omae de oo< du>tre .-'4c®. 
re«3«t:ad t'iuaf propus de rmaiatoare.

po< Lxcna la ocete de grilei, pen
tru Urarea s rn»u~ ȚIk
sau truexe-. «r nmenOt p ubot np- 
r.ante Ma mc vaantbradsh. ia wderca 
srinaulăru Quentes icrtuse ■ a ficar.fd
asociative etc.

— Anul aresta — ne ifc-iu-mj*.c 
prof. Traiaa Găaaă GMroa«*A •mmm-i-i! 
Școlii din Gtdinți — d_a dsria.te de a n- 
cbida re.il re:_ ceația om ianen^âaa m-
vățăminlul diferenpai șa in*m*ml ia 
nivel de clasă, eră și dev. mMimii ■■ 
orele de pregătire mpMmenăard d pro
grame de ret operare.

Comisia metodică șs-a propus să angre
neze pe toti invățatoru in [ii sârin a lec
țiilor și controlul permanent ai easetefor 
de teme și activităU indepeodeate. Sl ia
folosirea mai intensă a 
vizuale existenta, dar
sprijin in realizarea areszm deridrrat ii
au in colaborarea eu preț. Lasâan *Stea- 
lache din școală, care a copeepni un 
aparat pentru efectuarea operațiilor eu 
mulțimi, verificare si aasoverifieare. reu
niunii, diferențe* Și intersecției ca toate 
mulțimile și subasullitoile.

Răsfoind lucrările de control la limba 
român; și matematică, caietele unor elevi 
și catalogul clasei a IlI-a A no convin
gem că inv. Vaslle Flore- a reușit să sur
prindă. in caietul său de observație, ni
velul real al cunoștințelor fiecărui elev și 
să selecteze pentru lecții — așa cum iși 
propune, atent și conștiincios, in caietul 
cu planuri — metode active fi procedeele 
cele mai poli.vite pentru ca și elevii 
B. G., L G. și C. D. să fie pregătiți co
respunzător.

Discutind Ia Școala din floria cu învăță
torii : Paehița Popa, Mireea Alexandru, 
Florea Stoica și Pavel Popa am mai re
ținut că succesul lecției depinde de capa
citatea de creație a învățătorului, de pre
gătirea conștiincioasă a acestuia in selec
tarea metodelor, procedeelor și materia
lului didactic adecvat unui invățămint 
activ-particlpativ și de eficiența co
laborării cu familiile elevilor.

Atit din discuțiile pe care lc-am avut, 
cit și din observațiile prilejuite de recen
ta prezență în școlile mai sus-amintit.e, 
credem că se poate desprinde o concluzie 
cu un caracter mai general : succesele 
învățătorilor in pregătirea elevilor depind 
de conștiinciozitatea cu care aceștia reu
șesc să valorifice in lecții toate formele 
de perfecționare apte să-i sprijine in 
buna desfășurare a activității didactice 
din cel de-al treilea trimestru.

VIOLETA APOSTOL

Perfecționare si 
autoperfecționare
Comisia metodică a învățătorilor de la 

Școala nr. 5 din Tirgu Neamț acționează 
permanent pentru realizarea în activita
tea de zi cu zi a obiectivelor și sarcini
lor prioritare ale invățămintului primar. 
Sintem conștienți că de perfecționare și 
autoperfecționare depinde calitatea mun
cii noastre. De aceea, pe baza progra
mului individual de pregătire, realizăm 
informarea la zi asupra cunoștințelor de 
specialitate, politico-ideologice si cultu- 
ral-știintifice. S-a încetățenit practica 
stabilirii unor teme de cercetare — pe 
parcursul a trei ani — cu largă aplica
bilitate, finalizate cu sesiuni de comuni
cări științifice și cu prezentarea rezulta
telor. periodic, in adunările personalului 
didactic, ale comisiilor metodice și ale 
catedrelor de specialitate. In prezent, 
«intem preocupați șă lonnăaa elevilor 
deprinderi temeinice, de exprimare co
rvetă. oral ri in șerif, prin erele de limba

De- la-Mr im artiumle de perfecționare 
in endral cabinetului melodic diu "oala 
nnnsfră. dr-tat a:.: cu ml oace de :nvâ- 
ță' im. cit *: cu a xecă- in

Cercul de creație literară din cadrul 
Casei pionierilor și șoimilor patriei

Școala, ca foravâ organizată de educație 
crxr:;7-n«xi a cse'v' uiw. formează In pro
cesai de derrohare mui. aterau a celor 
ce atuduză. ua tineret boța: xufietaște. 
capabil ca recepteze In issii din artă țL 
pna aceasta, să fie apt de a cultiva, de a 
promova fru.—. -»*aj in viață. Casa peonie- 
rijor ji școlilor patriei, prin activitățile 
ce se desfășoară ;n cadru] cercurilor, ate- 
uerrior k laboratoarelor, rine să comple
teze ceea ce reauzează școaha.

Cercul de creație sau cenaclul, cum 
mai este cunoscut, are ea menire dezvol
tarea aptitudinilor ți a talentului literar 
■1 elevilur. Ca și in cadrul școlii, limba 
română, ca disciplină de invățămint. an
gajează personalitatea elevilor in totalita
tea lor, ajutindu-i nu numai să-ți insn- 
țeasril cunoștințele la celelalte obiecte, 
dar ți in sensul formării deprinderilor de 
a se exprima ea claritate și coneiziune, 
logic ți metodic.

Cercul de creație _nu-și propune să for
meze scriitori*, ci doar să creeze condi
ții de activitate, care să mijlocească 
consolidarea ți dezvoltarea aptitudinilor 
existente. Prin aceasta, cenaclul literar 
reprezintă o adevărată pepinieră de ta

care există cărți de literatură pedagogică, 
colecțiile „Tribunei școlii" și ale „Revist^^ 
de pedagogie", programe școlare, lucră:" 
metodico-științifice pentru obținerea gra
dului I. teste de verificare a cunoștin
țelor, material didactic confecționat de 
învățători, precum și buletine de infor
mare și documentare, elaborate de Casa 
personalului didactic.

Periodic, In cabinet se organizează ac
tivități de mînvire a unor mijloace teh
nice de învătămînt și au loc cercurile 
pedagogice, schimburile de experiență 
între comisiile metodice ale învățătorilor 
de Ia nivelul orașului, precum și dezba
teri as-nra unor articole din presa de 
specialitate.

Tn școala noastră, a devenit o tradiție 
colaborarea între învățătorii care predau 
la clarele a IV-a și profesorii de la ciclul 
gimnazial, atît prin desfășurarea unor 
lec+'i demonstrative de către profesori la 
aceste clase, cît și prin testarea cun'oș- 
tinfclor elevilor, corespunzător cerințelor 
programelor școlare. Se fac analize asu
pra nivelului de pregătire a elevilor si 
se adoptă soluții .pentru integrarea lor 
cu succes în clasa a V-a.

Inv. SAVEL APETROAIEI 
responsabilul Comisiei metodice a 

învățătorilor de la Școala nr. 5 din 
Tirgu Neamț

Activitate simultană 
complexă

Lucrez simultan cu patru clase și sînt 
preocupat să formez tuturor elevilor de
prinderi temeinice de muncă inde^^e 
dentă, la toate disciplinele de inv^^k 
mint. încă din clasa I — cîniLțlceștu^^^ 
cătuiesc propoziții pe bază ae cuvinte 
date — și pînă la enunțarea ideilor prin
cipale și întocmirea schemelor unor lecții 
de istorie și geografie.' la cla-sa a IV-a_. 
La lecții, îi sprijin pe elevii cu ritmuri 
mai lente de învățare și ii stimulez per
manent și pe cei cu înclinații și aptitu
dini în însușirea temeinieă și corectă a 
limbii române și matematicii. în vede
rea lichidării reale a repetenției.

La gazeta de perete „Mult e dulce șl 
frumoasă limba ce-o vorbim" afișez j^i- 
eole cu aspecte ale rezultatelor eleviW: 
rubrica „Laudă pentru..." apreciază și sti
mulează munca acestora, iar „Nu e bine 
așa 1" critică și dezaprobă greșelile și 
superficialitatea. Ii îndemn și îi îndrum 
pe elevi in alcătuirea bibliotecii perso
nale cu lecturi literare suplimentare pre
văzute pentru clasele I—IV și cu alte 
cărți necesare pregătirii individuale multi
laterale pentru muncă și viață. Pasio- 
natilor de matematică le este rezervată 
gazeta „Mieii matematicieni" in care pro
pun atit rezolvarea, cit și crearea de 
exerciții și probleme, anțrenîndu-i pe 
toți în munca independentă.

Activitatea elevilor, desfășurată 
cercurile „Micii matematic: ers w 
grafia", „Muzica instrumentală" și 
gravură și artizanat", a fost concretizam 
în expoziții, întreceri și concursuri orga
nizate pe plan local, județean și repu
blican.

Un deosebit succes înregistrează forma
ția de fluierași „Ciobănașul", precum și 
elevii din formația de instrumente 
populare.

Resuectînd particularitățile de vîrstă și 
individuale ți creind un climat optim des
fășurării întregii activități, mobilizez pe 
toti elevii în obținerea unor rezultate cît 
mai bune la învățătură și în pregătirea 
lor multilaterală.

înv DAN AGRIGOROAIE
Școala din Bisericani, județul Neamț 

lente care să fie stimulate și bine orien
tate artistic și ideologic.

Cunoscind activitatea cercurilor de 
creație literară de la casele pionierilor și 
șoimilor patriei din întreaga tară, voi 
ezemplifica diferitele laturi ale activită
ții desfășurate de acestea cu cele care 
funcționează in județul Argeș,

Cercul de creație literară din T,Coslești 
acordă o mare atenție atragerii membri
lor săi in acțiunea de elaborare a texte
lor pentru brigăzile artistice (locul I la 
etapa județeană și locul III la etapa re
publicană). pentru „Radar pionieresc" (în 
1981. membri ai cercului au fost premiați 
ți menționați la etapa republicană), în al
cătuirea unor montaje literare, ca. spre 
exemplu, cele intitulate: „Odă României 
socialiste", „Republica își aniversează 
zorii". „Ram înflorit de ziua mamei".

La Curtea de Argeș sc acordă o mare 
atenție organizării unor excursii pe iti- 
nerarii literare cum sînt cele de la Casele 
memoriale „George Topîrceanu" din Nă- 
ipâiești, „Liviu Rebreanu" din Valea Maro 
și „Anton Pann" din Rîmnicu Vîlcca. Tot
odată, cu membrii cercului ae organizea
ză vizite la instituțiile de cultură din
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Muncă și rezultate care onorează
Dacă Intri în oraș într-o dimineață 

de aprilie, e greu să nu dai dreptate 
celor care l-au numit orașul grădinilor. 
Timișoara e, intr-adevăr, prin numărul 
parcurilor sale, o bucurie a ochiului. Dar 
tot dimineața îți destăinuie ritmul trepi
dant ăl unui puternic centru industrial, 
cu tradiții dintre cele mai vechi. O ce
tate a luminii, gîndindu-mă la instituțiile 
de învățămînt superior, la numărul șco
lilor de toate gradele presărate pe harta 
orașului, care, mai ales in ultimele două 
decenii, prin noile cartiere, a ieșit mult 
dincolo de granița vechii cetăți de pe 
Bega. Orașul are și virtuțile unui verita
bil simbol pentru județul în care mun
cesc, învață și trăiesc — pe coordonatele 
aceluiași ritm pașnic al construcției noas
tre socialiste — români, germani, ma
ghiari, sîrbi și alte naționalități.

Calitatea — un inconfundabil indrator 

al activității didactice

Tn consens cu tradiția, școlile Timișoa
rei sint și ele înconjurate de adevărate 
parcuri. Așa le-am aflat în mijlocul po
milor înfloriți pe două dintre ele: șco
lile nr. 24 și nr. 18 situate intr-unui din
tre oele mal mari cartiere ale orașului: 
Cartierul Circumvalațiunii. Numeroasele 

uri construite aici — un oraș în oraș 
um Unp.mesc timișorenii — au atras 
>c oJÎWesire a școlilor, care, pentru a 

face față unei dense populații, se află 
aici, uneori, în imediată apropiere.

Pe cele două școli nu numai apropie
rea geografică le reunește. Amîndouă 
sint școli gimnaziale cu o puternică bază 
materială. Conducerile lor sint preocu
pate ca această bogată bază materială să 
influențeze în bine pregătirea elevilor. 
Astfel, In atenția directorilor Școlii nr. 
18 (prof. Ștefan Baia și prof. Elena Ursu- 
leac, director adjunct) au stat în primul 
rjiă aspeete ale conținutului învățămîn- 

: integrarea mijloacelor didactice la 
lecții, folosirea intensivă a laboratoare
lor și atelierelor școlii, pregătirea minu
țioasă a cadrelor didactice pentru oră. 
Un program riguros de meditații și con
sultații, atît pentru clasele I—IV cit și 
pentru clasele gimnaziale are ca scop — 
și speranțele sint și mai mari pentru acest 
trimestru — recuperarea rămînerilor în 
urmă la învățătură și diminuarea me
diocrității. O intensă colaborare cu fa
miliile elevilor explică atît dezvoltarea 
bazei materiale a celor două școli cit și 
succesele acestora la învățătură. Din cei 
2 000 de elevi ai Școlii nr. 24, pe trimes
trul I au existat doar 4 corigenți Ia gim- 

<da*ele primare (26 la număr) a- 
"Vomovabilitate de sută la sută, 
numai aici are Școala nr. 24 suc

cese, îmi spune prof. Blanca Barbu, di
rectoarea ci. La olimpiadele școlare, la 
Festivalul național -Cintarea României-, 
copiii noștri s-au remarcat întotdeauna".

In ceea ce privește succesele sportive, 
cele două școli sint adevărate pepiniere 
pentru cluburile orașului. Și văzîndu-le 
sălile de sport, terenurile de handbal, vo
lei, baschet și fotbal nu poți să nu ob
servi corelația între această bogată bază 
sportivă și performanțele elevilor. învă
țătorii și profesorii, devotați meseriei și 
locului de muncă sint, desigur, cei care 
i-au condus spre succesele de care amin
team. Profesori ca loan Andrieș, loan 
Buna, Ana Chirlac, Dinu Barbu și Ma
riana Balița de la Școala nr. 18, pre-

CU

Curtea de Argeș și se fac vizionări colec
tive de spectacole.

Cercul de creație literară din Cimpu- 
lung-Museel deține un mare număr de 
premii în cadrul Festivalului național 
„Cintarea României" și la concursuri or
ganizate de revistele pentru pionieri și 
copii. Se acordă o mare atenție creației 
literare și activităților de prezentare a li
teraturii în cadrul unor montaje literar- 
muzical-corcgrafice, a brigăzilor artistice 
și a recitărilor.

La Casa pionierilor și șoimilor patriei 
din Pitești, la care activează Cenaclul li
terar ,,Mihail Eminescu", întîlnirile de 
lucru loc săptămuînal, discutîndu-se 
erpații sV membrilor cercului, se organi
zează întîlniri cu scriitori argeșeni, se 
elaborează scenarii pentru sărbătorirea 
unor evenimente de seamă din viata pa
triei șl a partidului. Copiii au posibilita
tea să participe la organizarea de spec
tacole și să publice creație literară în re
vistele pentru pionieri și copii, în ziarul 
local și în unele culegeri de poezie.

Această foarte bogată activitate de 
creație, de răspîndire și de folosire a 
acesteia în organizarea spectacolelor ar
tistice și. în general. în munca educativă 
■ pionierilor și elevilor conferă înalte 
rirtuțl educative cercurilor de creație li
terară din cadrul Caselor pionierilor și 
zoimilor patriei.

Prof. CRISTINA VASILIU

cum și Rodica Tomulescu, Eleonora Obă- 
deanu, Maria Ardelean și Rodica Bojar 
de la Școala nr. 24 sint doar cițiva din
tre ei. Pe unii i-am văzut la cfasă. acolo 
unde se hotărăște calitatea pregătirii ele
vilor.

Un leit-motiv posibil și necesar 

al orelor de literatura

Cu acest prilej, profesoara Rodica Bo- 
jar de la Școala nr. 24 a făcut dovada 
sensibilității și a căldurii sufletești — ca
lități indispensabile educatorului în ge
neral și profesorului de literatură în spe
cial — într-o emoționantă lecție de lite
ratură la clasa a V-a.

„Imaginați-vă un film după Domnu' 
Trandafir al lui Mihail Sadoveanu! Cu 
ce ați începe?"

întrebarea nu se adresează vreunui re
gizor profesionist, ci elevilor, improvizați 
regizori d<_ către profesoară. Aceasta 
firește, după ce, plecînd de la compara
rea fonetică a cuvintelor ,.revizor" și 
..regizor", elevii au stabilit sensul cuvîn- 
tului regizor. Răspunsurile, pline de ima
ginație, vin unul după altul și copiii, in- 
trați, grație tonului prbfesoarei, în at
mosfera evocatoare a povestirii sadove- 
niene, rezolvă fără efort toate sarcinile 
lecției, bine „regizate" de către profe
soară. Elevii povestesc într-un vocabular 
ales după planul stabilit, explică sensul 
cuvintelor sau le caută în dicționar, se
lectează fragmentele care susțin o idee, 
caracterizează personajul și. printr-o re
ferire permanentă a conținutului la mij
loacele artistice, fac deja dovada con
știentizării noțiunii de operă lîterară.

Din nou apelul Ia fantezie revine ca 
un leit-motiv al lecției. De astă dată, 
dialogul posibil dintre elevii Domnului 
Trandafir și învățătorul lor. imaginat de 
către copiii din clasa a V-a, avea să in
troducă pe aceștia — și profesoara o fă
cea cu multă sensibilitate și pricepere
— in tema viitoarei ore de literatură ro
mână, al cărui subiect urma să fie dia
logul.

Am plecat de la ora de literatură a 
clasei a V-a, in care profesoara făcea cu 
atîta inspirație apel la imaginația ele
vilor săi, cu gindul că îndemnul ei ar pu
tea fi un necesar leit-motiv al orelor de 
literatură din școlile noastre.

Sala specializată 
pentu predarea desenului tehnic

La Liceul nr. 5 din Timișoara, cu profil 
de industrie ușoară, nu ne-am oprit pen
tru a-1 consemna succesele în general, 
ci cu scopul de a prezenta în mod deose
bit sala specializată pentru predarea de
senului tehnic, care, așa cum se prezin
tă ea la ora actuală, poate fi socotită, nu 
numai la nivelul județului, un model de 
organizare.

Prof. ing. Lucrețla Zagone, directoarea 
liceului, se bucură cind află scopul vi
zitei noastre și întărește, prin argumente 
în plus, buna noastră alegere: necesita
tea popularizării unei astfel de expe
riențe.

Activitatea prof. ing. Eugenia Horho- 
lanu, autoarea sălii specializate pentru 
predarea desenului tehnic, merită să fie 
cunoscută, după părerea directoarei li
ceului, nu numai pentru contribuția ei la 
întregirea unei baze didactice modeme
— așa cum este cea a Liceului nr. 5, ci, 
în mod deosebit, pentru succesul în pre
gătirea elevilor. In această privință, spe
cialistul și pedagogul ișl găsesc întru
chiparea în persoana acestui om. care, 
timp de 28 de ani a căutat zi de zl so
luții pentru o predare cit mai eficientă.

Prima impresie pe care ți-o dă intra
rea în sală este aceea că al pătruns in
tr-o încăpere a unui institut de proiec
tare. Planșetele și aparatele de desen 
individuale, dulapurile cu boxe pentru 
piese și organe de mașini, grupate pe 
temele programei, seturile individuale 
cu piese care prezintă toate tipurile » de 
secțiuni necesare desenului tehnic, apa
ratele de proiecție, diapozitivele cu or
ganele de mașini și utilaje în care se 
regăsesc dispozitivele pe care le dese
nează copiii, stasurile de desen șistan- 
dardurile in vigoare, foliile cu reprezen
tările secțiunilor, instrumentele pentru 
desen, corpurile geometrice sint doar o 
parte din recuzita sălii.

Ordinea perfectă in care este așezat 
acest numeros material didactic în raftu
rile și sertarele etichetate ale dulapuri
lor îl face funcțional și întregește, tot
odată, impresia de bun gust și curățenie 
desăvirșită într-o sală, în care, săptă- 
mînal, lucrează nu mai puțin de 700 de 
elevi.

Concepția asupra organizării îi aparți
ne Eugeniei Horhoianu și o completează 
pe cea de predare. Ca să fie activ, este

CORNELIA GIRMACEA 
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învățămînt dar
Acțiune de anvergură, de durată, orien

tarea oamenilor muncii din'județul nostru 
spre cursurile serale se realizează prin 
conlucrarea insiiectoratului școlar cu- uni
tățile școlare și productive, cu organiza
țiile U.T.C. și de sindicat.

Anul acesta, la cursurile serale frec
ventează un număr de 7 386 elevi.

Profilele de studiu sint bogat diversifi
cate, tinerii muncitori avînd posibilitatea 
să frecventeze aproape toate tipurile de 
licee.

Planurile de școlarizare pentru invăță- 
m intui* Seral sint in creștere de la an la 
an, mai ales privind cuprinderea în 
treapta a Il-a de liceu a tinerilor din pro
ducție.

Deși au un regim special de învăță
tură, mulți seraliști, printr-un efort sus
ținut, obțin rezultate bune și chiar foarte 
bune in activitatea lor școlară. Astfel, 
procentajul de promovare la sfirșitul tri
mestrului I din acest an școlar s-a apro
piat mult de cel de la invățănunti'l de zi. 
La multe dintre licee, peste 25% din 
elevii seraliști au încheiat trimestrul 1 cu 
note peste 7. Acest bilanț pozitiv este, in 
primul rind, rezultatul efortului propriu, 
dar și al cadrelor didactice, care au reușit 
6ă organizeze și să pregătească lecțiile, 
astfel incit cea mai mare parte din cu
noștințe aă fie reținute în clasă de către 
tinerii muncitori. Secțiile serale funcțio
nează pe lingă cele mai bune unități de 
invățămint.

Inspectoratul școlar județean are per
manent in atenție activitatea din secțiile 
serale ale liceelor și, ca urmare, aceasta 
este controlată și îndrumată permanent, 
sistematic. Anual, toate unitățile de invă- 
țămint cu secții serale — anul acesta in 
număr de 38 — sint controlate prin bri
găzi <Je control.

Ca urmare a oontrolului brigăzilor din 
acest an, pe lingă rezultate și aspecte po
zitive, au fost constatate și o serie de ca
rențe ea : neindeplinirea in procent de 
sută la sută a planului de școlarizare la 
unele secții serale, mai ales la clasele a 
IX-a Și a Xl-a ; unele „pierderi" de elevi 
de la începutul anului școlar, prin retra
geri sau exmatriculări din cauza absen
țelor, totalul lor, la toate unitățile timi- 
șene, fiind pînă-n prezent de 192 ; un nu
măr marc de elevi seraliști au situația 
mediocră la învățătură. Cauzele acestora 
rezidă atît în întocmirea nerealistă de că
tre unele conduceri, a proiectelor planu
rilor de școlarizare cit și în grija scăzută, 
în unele cazuri față de absenta de la 
cursuri. Organele de conducere colectivă 
din uncie licee, ca și o parte dintre diri- 
ginții claselor serale nu studiază în sufi- 
cientă măsură cauzele retragerii elevilor 
uau înregistrării absențelor, nu iau la 
timp măsuri pentru preîntimoinarea ex
matriculării, nu se ocupă îndeajuns de " 
elevii rămași în urmă , la învățătură și cu 
un randament necorespunzător. La rîn- 
dul lot. conducerile unor întreprinderi 
nu sprijină in suficientă măsură înscrie
rea personalului muncitor la seral, nu 
asigură elevilor condiții corespunzătoare 
pentru frecvența regulată a cursurilor. La

Educația — componentă a pregătirii elevilor
Înfăptuirea măsurilor din documentele 

de partid privind Îndeplinirea importantei 
sarcini a activității educative, de a trans
forma școlile in centre de organizare și 
desfășurare a activității politico-educative 
In rindul tineretului, a mobilizat și între
gul nostru colectiv de cadre didactice de 
la Ueeul industrial nr. 1, unitate profilată 
pe specialitățile mecanică și electrotehni
că, cursuri de zi și seral

Ca o latură specifică in educația foste
lor promoții ți a celor 1 500 de elevi exis
te n ți la ora actuală in liceu o constituie 
preocuparea pentru educarea lor in spi
ritul dragostei față de muncă, atît in pro
cesul de învățămînt cit ți în formarea lor 
profesională.

Prin metodele utilizate și alese cu cea 
mai mare grijă de către cadrele didactice, 
elevii reușesc să înțeleagă că Îmbinarea 
activității teoretloe cu practica este o ne
cesitate. iar cunoștințele Ier vor fi viabile 
numai in măsura in care vor deveni ope
raționale in viitoarea lor activitate pro
fesională. In acest sens, remarcăm aportul 
educativ al lecțiilor de specialitate ale 
profesorilor ingineri și economiști Corne
lius Mero, Petrn Cocuiba, Eleonora Bo- 
robar și Cristina Moț, care reușesc, an de 
an, formarea la elevi a unei imagini clare 
privind activitățile producției din unită
țile industriale, contribuind la orientarea 
absolvenților spre noile lor locuri de mun
că, cele necesare producției noastre ac
tuale.

Un aspect al muncii educative căruia 
H acordăm o importanță sporită îl con
stituie formarea concepției revoluționare 
despre lume și viață, realizarea unei de
pline unități intre această concepție și pa
triotismul elevilor. Liceul nostru a obți
nut rezultate valoroase în acest domeniu. 
Presupunînd nu numai Înțelegere, ei șl 
adeziune și acțiune in spiritul a ceea ce 
s-a înțeles. formarea concepției științifice 
la elevi, a constituit subiectul multor ore 
de dirtgenție. în cadrul cărora aceștia sint 
puși In situația de a-și confrunta ideile, 
de a-și clarifica reprezentările. Astfel, ca 
să dau numai un exemplu, la ora de dlri-

— o problemă de 

și de producție
fel se constată că mal există o categorie 
de elevi seraliști care își „planifică" ab
sențele. nu folosesc, ce-i drent, puținul lor 
timp pentru studiu și acceptă cu ușurin
ță insuccesul, dini dovadă de lipsă de 
perseverență în finalizarea cu succes a 
activităților lor școlare. Așa se explică 
lăutul că din totalul de 7 362 de elevi 
946 au rămas corigenți la sfirșitul primu
lui trimestru.

Pornind de la aceste carențe ale activi
tății noastre, a fost întreprinsă, sub în
drumarea Comitetului județean de partid, 
o analiză temeinică a învățămintului se
ral timișean, realizată cu conducerea tu
turor factorilor implicați. Măsurile con
crete, operative, adoptate vizează modifi
cări de fond, menite să optimizeze desfă
șurarea, ca si eficienta acestui important 
rruxl de perfecționare a pregătirii oame
nilor muncii. In acest sens, unitățile de 
invățămint cu secții serale vor colabora 
permanent cu unitățile productive pentru 
înscrierea de noi elevi și crearea unor 
condiții corespunzătoare, care să favori
zeze atit activitatea de producție, cit și’ pe 
cea școlară. Conducerile unităților de în- 
vățăminl vor cere întreprinderilor și ce
lorlalte unități socialiste să respecte eu 
strictețe prevederile art. 12 din Legea 
educației și invățămintuiui, care stipu
lează obligativitatea acestora de a spri
jini muncitorii și ceilalți oameni ai mun
cii înscriși în învățămîntul seral să frec
venteze cursurile și să-și însușească te
meinic cunoștințele predate.

Casa personalului didactic va organiza, 
periodic, un larg schimb de experiență 
intre întreprinderi și cadrele didactice 
care predau în invățămintul seral. La 
rindu] lor diriginții, celelalte cadre didac
tice au obligația de a urmări constant, 
frecvența elevilor, stadiul pregătirii lor 
școlare, intervenind activ, promnt. in de
plină cunoștință de cauză, ori de cite ori 
este nevoie. Menționăm în această ordine 
de idei, a răspunderilor ce revin cadrelor 
didactice, că procesul de învățămînt se
ral se constituie pe fundamentele educa
ției permanente — care înglobează pe cea 
a educației adulților — fără a exclude 
însă principiile si metodele din invățâ- 
mint. Predarea la seral impune măsuri 
de ordin metodic specifice, mal ales in 
întreținerea dialogului didaetic eu elevii. 
Este necesar să fie accentuat caracterul 
activ, participativ la lecții, valorificat la 
maximum tot timpul fiecărei ore. folosin- 
du-se permanent experiența practică a 
elevilor.

Sint, toate acestea, îndatoriri care nu 
admit derogări de la calitate, aplicarea 
neîntîrziată în practică, urmind să ducă la 
un considerabil pas înainte m organizarea 
și desfășurarea Învățămintului seral, ast
fel incit pînă in anul 1985 toți muncitorii 
din întreprinderile timlșehe să fi absol
vit cel puțin cursurile Învățămintului 
obligatoriu de zece ani, și în perspectivă, 
pînii-n 1990. pe cel de 12 ani.

Prof. DUSAN SABLICI 
inspector general școlar adjunct 

al județului Timiș

genție a clasei a IX-a L (diriginte : pro
fesor Liliana Neagu) cu tema : „Tradi
ții. credințe, superstiții și semnificația lor 
socială", tinerii au dezbătut aspecte pri
vind originea socială a acestor fenomene 
și atitudinea tată de ele.

Semnificative privind educația patrioti
că sint acțiunile organizate in cinstea glo
rioasei aniversări a partidului, adeziunea 
tinerilor față de lupta pentru dezarmare 
șl pace, omagierea altor evenimente isto
rice, participarea plină de abnegație a 
elevilor la campaniile agricole și la ac
țiunile edilitar-gospodăresti.

Reluînd una dintre cele mai strălucite 
tradiții ale tineretului român, sub îndru
marea organizațiilor de partid, organiza
ția U.T.C. din școală a mobilizat uteciștii 
ia o muncă susținută in cadrul șantiere
lor naționale Canalul Dunăre-Marea Nea
gră și Combinatul minier Oltenia—Rovi- 
nari, precum și a șantierelor locale.

O atenție deosebită in cadrul educației 
patriotice a fost acordată colectării de 
materiale refolosibile, a ambalajelor.

în centrul atenției noastre s-a situat 
întotdeauna însușirea de către elevi a 
ideologiei și politicii interne și Interna
ționale a partidului și statului nostru, a 
operei creatoare a tovarășului Nicolae 
Ccaușescu. Au contribuit la aceasta pro
paganda vizuală, informările politice, te- 
riaticile învățămintului politico-ideologic 
U.T.C., mesele rotunde, simpozioanele și 
sesiunile noastre de comunicări. In toată 
munca noastră am pornit de la convin
gerea că activitatea educativă se realizea
ză in procesul unitar instructiv-educativ, 
neconsiderind-o o latură adiacentă aces
tuia. Am fost ajutați in mod deosebit de 

, către Comitetul județean U.T.C. și de că
tre inspectoratul școlar în perfecționarea 
formelor și găsirea unor variate metode 
de educație în vederea îndeplinirii misiu
nii de înaltă răspundere de formare și 
modelare a omului nou.

Prof. MARIA MATEI
director adjunct al Liceului industrial 

■r, 1 din Timișoara
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PREȘCOLARII
In județul satu mare

Eficiența indrumării și controlului
convorbire cu prof. CORNELIA PINTEA.

inspector pentru invățămînlul preșcolar la Inspectoratul școlar județean Sala Mare

Red. : Cum v-ați propus si sprijiniți 
calitatea inv&țirmntului preșcolar in gră
dinițele județului Satu Mare ?

— In acțiunile de Îndrumare și control, 
in activitățile metodice organizate in 
zone, cu grupuri de grădinițe, respectiv 
de educatoare, în schimburile de expe
riență, am urmărit să dezbatem și să 
demonstrăm necesitatea unei atitudini 
deschise spre modernizarea tehnologiei 
didactice.

In cadrul cercurilor pedagogice, pro
blematica dezbătută, activitățile demon
strative, expozițiile tematice de mijloace 
de invățămînt utilizate de educatoare, au 
fost axate, în ultima perioadă, în princi
pal, pe aspecte ale dezvoltării vorbirii și 
comunicării, ale cunoștințelor cu conținut 
matematic, ale pregătirii psiho-fizice in 
vederea Însușirii scrierii, ale formării 
propaiselor concepției materialist-științi- 
fice la copiii preșcolari.

Am organizat, în colaborare eu Casa 
personalului didactic, cu inspectorii care 
îndrumă activitatea Invățămintulul pri
mar, dezbateri Gn zonele Negrești-Oaș. 
Cărei, Satu Mare, Tășnad) comune — ale 
educatoarelor de la grupa mare șl ale În
vățătorilor de la clasele I, respectiv a 
IV-a — privind problemele pregătirii 
optime a copiilor preșcolari pentru acti
vitatea școlară, necesitatea realizării uni
tății și continuității muncii educative și 
Instructive a cadrelor din cele două trep
te ale invățămintului. Au foot discutate și 
probleme privind cunoașterea personali
tății copiilor. Am mal organizat schim
buri de experiență cu responsabilele co
misiilor metodice, cu directoarele, pe 
tema sporirii calității muncii cotmsiluc 
metodice, a stimulării activității de stu
diu, de cercetare a educatoarelor (a fost 
invitat și lectorul universitar dr. Voicu 
Lăscuș, de la catedra de pedagogie a 
Universității clujene), alt schimb de 
experiență pe tema dezvoltării vorbirii și 
comunicării, a prevenirii șl corectării 
defectelor de vorbire la copii* preșcolari 
(la grădinițele or. 2 și 17 din Satu Mare).

Matematica prin joc
Matematica, deși unora U se pare grea 

poate fi foarte ușor Înțeleasă și Însușită 
de către copiii preșcolari. folosind jocul. 
In acest scop, m am axat studiu'. 
cercetarea pe realizarea nrmS* . « 
obiective — In etapa ‘locurilor și activi
tăților la liberă alegere a programului 
distractiv, precum și tn toate momentele 
și ocai le ivite t 1) trezirea inldresu- 
lui copiilor pentru activitățile matema
tice ; 2) consolidarea și fixarea cunoștin
țelor matematice dobindite In cadru.' ac
tivităților comune ; 3) familiarizarea co
piilor cu noi materiale și formarea de
prinderii de a le minui corect, in scopul 
înțelegerii noțiunilor matematice ; *1 gă
sirea unor forme noi, variate, de lucru cu 
copiii tn vederea dezvoltării operațiilor 
gindiril, a judecății logice și a creativi
tății, tn vederea dezvoltării personalității 
acestora.

La început, am amenajat un colț ma
tematic in sala de grupă, care era re
prezentat printr-o fetiță ce ținea in mină 
mai multe bakmașe și cifra care re
prezenta numărul total al acestor 
elemente. Pe măsuță erau așezate, la În
ceput, materialele didactice folomte in 
cadrul activităților obligatorii, cu scopul 
de a pune copiilor La Indemină aceste 
materiale, să le poată găsi și manipula 
și acei copii care nu au lucrat cu ele la 
activități sau au absentat in acea zi de 
la grădiniță și pentru a trezi interesul și 
dorința de a lucra cu ele. Activitățile la 
acest colț se desfășurau, la Început, pe 
grupuri de copii, iar mai tirzlu. indivi
dual, cu acei copii care au avut lacune in 
cunoștințele matematice sau cu cei care 
au manifestat interes deosebit pentru ma
tematică. La început, puțini copii s-au ală
turat acestui colț, dar, prin metode și 
procedee diferite, am atras interesul și 
curiozitatea copiilor, reușind ca, la sfir- 
șitul anului, să fie toarte Îndrăgit colțul 
matematic și jocurile desfășurate, in spe
cial de către cei din grupa mare. Pentru 
menținerea interesului copiilor am schim
bat periodic materialele, lntroducînd din 
cind In cind șl jocuri matematice exis
tente în comerț ca : „Găsește momentul 
potrivit*, „Jocul numerelor", „Jocul mul
țimilor*, „Numără șl potrivește*. „Numă
rat și socotit în limitele 1—10“, „Logl I“, 
„Logi II“. „Cine știe ciștigă" etc. Pe par
curs, copiii au început să aducă pentru 
colțul matematic diferite jucării și ma
teriale. Cu ocazia plimbărilor și excursii
lor, au adunat materiale din natură pe 
care le-au așezat în cutioare confecționate 
de părinți. Tot aici, am folosit și tăblițele 
individuale cumpărate din comerț, pe ctye 
copiii desenau grupuri de obiecte sau se 
fixau punctele roșii și albe în cazul în
trecerilor; diagrame diferit colorate și de 
mărimi diferite, cartoane colorate, rotunde 
sau ovale, fișele de lucru matematice pe 

cu participarea tovarășei dr. Emilia Bo*- 
caiu, lector la Universitatea din Cluj- 
Napoca, și a unor logopezi din județul 
Maramureș.

Red. : Numiți și citeva sutei cete de 
dezbateri metodice la care și-aa adas 
contribuția educatoarele.

— Am mai desfășurat acțiuni meto
dice cu dezbateri ți activități practice de
monstrative pe temele : Constituirea 
grupei de șoimi ai patriei (Grădinița J4 
Mai* din Satu Mare); Educația prin 
muncă și pentru muncă la copiii preșco
lari, in perspectiva orientării școlara 
(activități de cercuri aplicative la grădi
nițele nr. 6 și 5 din Satu Mare); Mo
dalități de realizare a unei propaganda 
vizuale de calitate, cu conținut profund 
educativ ți aspect estetic (Grădinița „H 
Mai* Satu Mare) ; Contribuția activi
tăților artistico-plastice, a exereiUilac 
fizice la pregătirea copiilor, pentru acrii 
(Grădinița ar. 7 din Satu Mare).

Red. : Ce alte preocupări să mai stan 
in atenție 7

— Ne-au preocupat si ne vw preocupa 
In continuare : controlul ș> ’nrtrami- 
rea stilului de muncă al coasiluior de 
conducere din grădinițe — aspect case «a 
constitui tema unui schimb de experiență 
in tr. III; stimularea activități culta- 
rale a educatoarelor, organizarea prtx_ .. _ă
festival al teatrelor de păpuși ale educa
toarelor (au luat ființă ir ’MO peste • de 
echipe de păpușari-educatoare Z tre 
care 19 numa in —r—• 'ptul Sv* Mare) ; 
instruirea Îndrumătorii or 1, uțș lui de 
șoimi ai patriei in cadrul atefeeratui fan
teziei de la Casa pionierilor șt a aoimiior 
patriei ; perfecționarea acJtvtUgH <hrec- 
toarelor ui măi iod in eontianare cooptarea 
k*r in coiectrru! de sprijin al memora
tului școlar, efectuarea de controale te
matice in brigadă, pnn care an font spri
jinite să serice» aspecte i n riTlilr. cn 
caracter creator, in exercitarea fncților 
unei conduceri siiintifiee tpianitleare. er- 
gamzare, cjolroi. îndrumase, dectz*e)

ILKANA DAN

care rjciă le așteptai te fiecare dtahl- 
.isață ric

in multe anari s-ao tefi— lat ea mi
șelele (fia «ala de geros să le nttaae ta 
jurul acestui eoiț și toți copul te dareaaeă 
să se joace airi. la exrai m^ecttei de 
gradai H. fiind tainted nade le ptane 
sa se , oace mai mult, toți au răopuns te 
cor .Li cotari materna tac*. Am arte 

fie foioste Rib formă de joc șl Sră te
grijă deosebita ca toate materialele să

Jocurile ea cintece si jocunJe muzi
cale cu con ținto matematic am fost 
foarte Îndrăgite și sofidtale de către 
copiL în cadru ptograrrr .Lui dtaractrv, 
și uoecri In tecbeaerea actnttătB. le-an
spus ghicitori ca coottaat raaleraatie.
după care el stoguri au Începui să erma 
ghicitori, iar dimineața eras nerăbdători 
să-nai spună ghidlnarea creată de ei *- 
casă. Aceste ghicitori n fast Hotele M 
in cadrai șezătorilor, al aetivSMflor eu 
șoimii patriei și pionierii șt ta al al 
diferitelor concursuri nalemaRce. La do
rința copiflnr, am organizat o sertare de 
rfirștt de an cu conținat matematic, care 
a fost un prilej de salts* rție și bucurie 
atit pentru copil. dt «1 pentru părinți.

Paralel ca trezirea Interesului copiilor 
față de aceste jocuri matematice, am ur
mărit și familiarizarea lor cu noi 
materiale, deosebite de cele folcaMe te 
cadru] activităților comune, cu scopul da 
a le minui corect In vederea Înțelegerii 
noțiunilor matematice prin folosirea a dt 
mai multor materiale In cadrul etape! 
jocurilor, In munca cu grupuri mid de co
pii sau individualizat. De exemplu, fo
losirea unor materiale din natură, a unor 
obiecte și jucării din mediul Înconjurător 
cu care copiii luau contact in jocurile lor. 
Construind un castel, manipulind materia
lele de construcții, ei le observă, le anali
zează, le compară, le descoperă Însuși
rile : formă, mărime, culoare, cantitate, 
dimensiune, recunosc diferitele obiecte 
după diferite criterii, stabilesc relații Intre 
ele. Jucîndu-se cu dominourile. stabilind 
ei regula jocului, stabilesc șl relațiile In
tre ele după anumite criterii. Așezînd ju
căriile la loc, fac o grupare, o clasificare a 
lor, jucăriile care aparțin aceluiași grup 
Ie așează în același puoitru. Un pri
lej deosebit mi-au oferit In acest sens 
jocurile de creație cu subiecte din viața 
cotidiană, față de care copiii manifestau 
un viu interes. De exemplu, !n jocul de 
creație „De-a grădinarii" am urmărit Cu
noașterea de către copii a volumului 
obiectelor, In jocul „De-a trenul" am ur
mărit înțelegerea formării cantității ' nu
mărului și exersarea numerațiel, in jocul 
„De-a constructorii" am urmărit cunoaș
terea și aprofundarea formelor geome
trice, în jocul „De-a gospodina" am urmă
rit înțelegerea noțiunii de greutate a di

feritelor materiale cu care copiii veneau in 
contact, în jocul „Magazinul de textile" am 
urmărit exersarea măsurării lungimilor. 
In rezolvarea acestor obiective propuse 
m-am folosit și de cunoștințele însușite în 
cadrul jocurilor senzoriale.

în ceea ce privește găsirea unor forme 
noi de lucru cu copiii, in vederea dez
voltării operațiilor gîndirii și judecății lo
gice, am urmărit crearea unor situații pro
blemă prin care copilul să fie solicitat să 
gindească, să găsească căi noi de rezol
vare. De exemplu, în cadrul unor jocuri 
cu cîntece, trebuie să se întoarcă în cerc 
tot al doilea copil sau să intre trei copii in 
cerc. Uneori am folosit jocurile sportive 
cu conținut matematic în care am urmă
rit următoarele sarcini : numai conform 
regulii se pot alinia sau au de efectuat 
atîtea mișcări cite le-am cerut, sau să 
se oonstituie in grupe de copii numeric 
egale, să formeze perechi intre ei. Sta
bilirea echipei cîștigătoare se făcea tot pe 
baza cunoștințelor matematice, etc. In 
timp de iarnă, in cadrul programului

însușirea structurii gramaticale 
a limbii române

tn ceea ce privește Însușirea structurii 
gramaticale a limbii, se observă că, la trei 
ani. copilul și-a insușit-o intr-o anumită 
măsură. In acest proces complex, insă, 
există stadii intermediare, în care greșe
lile, formulările neadecvate sînt frecven
te. Cele mai numeroase părți de vorbire 
in limbajul copiilor sini substantivele. 
După virata* de patru ani ele sînt folosite 
corect in vorbire, manifestindu-se defi
ciențe in folosirea cazurilor și a număru
lui plural. Se semnalează greșeli in acor
dul dintre substantiv și verb, adică intre 
subiect și predicat. Gindirea copilului 
fiind concret sitoativă, legată de situații 
prezente, m'.iinpină greutăți in relatarea 
unor evenimente depărtate, trecute. Tim
pul prezent este cei mai des folosit, ur
mează trecutul cu forma sa imperfectul. 
Viitorul este mai puțin folosit de către 
copul p:aă la șase ani. O altă caracteris
tică ce se observă la neenstă virată este 
faptul că formează propoziții fără predi
cat. semn că verttete, deci acțiunea, se 
însușesc mai greu.

Caracterul sx.slematic al morfologiei ta 
cadrul gramaticii se evidențiază in făptui 
că. pentru declinare și conjugare, există 
anumite laudele cărora li se conformează 
majoritatea cuvintelor. De exemplu, după 
modelul zață-rațe, copilul va Înțelege că 
pmrahd multor cuvinte se formează la 
fel. Dacă copilul știe să folosească corect 
verbul .n anta* ia toate persoanele, sin
gular și plural, la fel va utiliza P alte 
verbe de același tip.

Pornind de la pai'tietdarttățfie de virstă 
si individuale, tn insufirea structurii ps- 
matuale. considerăm că jocurile didacti
ce. jocurile de vorbire au un loc însem
nat in procesai de iovi are a limbii 
române, de însușire treptată a unor mo
dele morfo-sintactice de exprimare. Jocul 
didactic „Eu spun una, tu spui multe.* 
urmărește Însușirea corectă de către copii 
a formelor de singular și plural ale sub
stantivelor. Se observă că alternanța a-e. 
e-i este sesizată de copii p nu greșesc in 
fixarea pluralului. Probleme ridică sub- 
KasiiiLte care formează pluralul prin 
r-'-tnfirnrrn roraoanel finale C’rp-taplj, 
fenomenul palatai>±3r9 tfină i_ 21 puțin

primAvara sAtmAreanA
începs>«< .'-=:i sprita tatoacd Grâdi- 

n.-a cu «i-ani prelungit ăin cosnuaa 
Lrvada z faoetninl Seta Mare ea safi 
sacra. jaâs-?ra, razele anarrîi i se iaiM- 
ne< - ca vtt al mo-
bu-ie’-Bij» ccitevct cuinei jrrtticoiarilor, 
cară tmrfte fi bans airpari
fie. in lafeietatJe pe cer» er^nomu le 
•tritnae aceriei ctkn. Pe aceatea le-e 
erst in rederr ș> codBaceres C.A.P. 4tn 
Lțraia • eoasandat tentarteral. De-
•it.’eî, acesta este doar .social ceatnal* 
«* pridm'ei. fa eosisad stat ca tutei II 

s de preșeoten, adăpostite >s 9 spe- 
jn (pe fiapd ipafiiie fcoiii). Directoarea 
Școlii din Lsvada, prof. Emilia Arsa, co
ordonează actiruatea cadrelor didactica 
de la ambele trepte de Moățăinint. Cele 
trei ecticuăti ia care am asistat rifaa 
de la alee deapre eforiei educatoarelor da 
a-ți moderniza mt.odolofiile de lucra : 
la grupa rued, a foot odei an iepure aia 
ia raid țufi ghicit, era obtercarea ^Iepu
rele'), li grupa mijlocie, capiu conatru- 
iau la Iiberâ alegere dto corpori de lema 
geometrice, iar grupa atare, care k 
jucate ^ie-a ceutrola telețnaicd* (m ca
bine de mdnme naturală se aprindeau 
beculețe eu cifre eoretpunziloare celor de 
pe pupitrul de comandă !), trecea acum 
la picturi pe tema ^Scend din pooeetea 
Albă ca zăpada fi cei 7 pitici* pentru fi
xare, după povertire și repovettire. La 
mica noattri mată rotundă, educatoarele 
Ileana Pleșa, Iuliana Lozan, Monica Ban- 
ciu, Ana Berinde și directoarea Szpivak 
Ana ne-au înfățișat tpecificul grădiniței, 
emulafia rodnică, vizibili, in a-i învăța 
pe copii — majoritatea de naționalitate 
maghiară — să se exprime corect româ
nește, să-și formeze ample reprezentări 
ale mediului înconjurător, să gindească 
logic și matematic. Colectivul este unit, 
colaborează cu școala, iți reformulează 
obiectivele educative in funcție de ce
rințele învățătorilor. Șoimii patriei au vi
zitat ferma zootehnică, au urmărit proce
sul prelucrării inului, au cules castane, 
fructe de toamnă, au îngrijit, împreună 
cu pionierii, lotul grădiniței, s-au înscris 
chiar -și in festival, cu dansuri populare 
și cor!

★
Grădinița cu propram prelungit nr. 5 

(directoare : Ioana Mone) și Grădinița cu 

distractiv, am cerut copiilor să con
struiască o grupă de munți de zăpadă 
de diferite mărimi, să se constituie în 
cinci grupe egale și fiecare grupă de co
pii să-și construiască un omuleț de ză
padă, în jurul căruia să joace o horă. In 
final, îi făceam să înțeleagă de ce au ne
voie de aceste cunoștințe matematice. în 
crearea acestor situații problemă, sub for
mă de joc, ne-am ferit de a da probleme 
prea multe și grele, dozînd aceste sarcini 
diferențiat.

Cunoștințele dobindite în cadrul jocu
rilor șl prin intermediul jocului sînt mult 
mai profunde, valabile și durabile. Aten
ția și interesul copilului se mențin și se 
dezvoltă cu atit mal mult cu cit folosim 
mai des „noul" și variem materialul. Co
pilul participă cu mult interes la aceste 
jocuri pe care le trăiește din plin și care 
lasă urme adinei în memoria lui.

Educ. IUI.IANA GHF.TINA 
Grădinița eu program prelungii nr. < 

din Satu Mare

perceput. O altă problemă ridică forma
rea deprinderii de utilizare a pronumelui 
personal, forma accentuată și unele for
me neaccentuate. Jocul didactic „Cine 
ți-a dat jucăria" ajută educatoarea tocmai 
în formarea deprinderii de a folosi corect 
diferite pronume personale, în funcție de 
relațiile care se stabilesc între mem
brii jocului. Pentru exersarea formelor 
bronumelui personal date de număr, per
soană, gen, am creat situații în care co
pilul care primește jucăria să răspundă: 
Eu am primit păpușa. El mi-a dat pă
pușa. Noi ți-am dat mingea etc.

Acordul în gen și număr între substan
tiv și adjectiv este, de asemenea, un as
pect care ne-a stat în atenție. Prin jocu
rile didactice „Care este culoarea ta 7", 
„Răspunde repede și bine !“, o'^Jingă 
faptul că se precizează și se activizează 
vocabularul copiilor, ei trebuie să aso
cieze un substantiv cu un adjectiv: Min
gea este roșie, Merele sint roșii. Alte 
jocuri didactice ; „Cum este ?“ „Al cui 
este „Găsește cuvintele potrivite" ur
măresc formarea deprinderii de a folosi 
corect cazurile genitiv și dativ, respectind 
acordul în gen și număr în cadrul pro
poziției.

Jocurile didactice, cit ar fi de viu or
ganizate, de atractive și distractive pentru 
copii, nu pot rezolva, ele singure, proble
mele multiple și complexe ale formării 
deprinderii de a vorbi corect din punct 
de vedere gramatical. Celelalte activități 
specifice capitolului „dezvoltarea vorbirii 
și a comunicării* și in special cele care 11 
pun pe copil in situația de a utiliza 
cuvintele sint un bun mijloc de însușire 
a tiparelor morfo-sintactice ale limbii ro
mâne. Și mai ales există posibilitatea 
corectării pe loc a greșelilor ce se ivesc 
sau persistă in exprimarea copiilor. Co
piii de virată preșcolară își însușesc for
mele gramaticale ale cuvintelor și topica 
limbii române fără explicații de ordin 
teoretic, pe cale de imitație șl repetare.

ANA REDNIC fik
directoarea 

Grădiniței ca program prelungit 
■r. ( din Satu Mare

program prelungit nr. 9 (directoare : Ma
rin Sâțitănan) din municipiul Satu Mare 
uni dc-d grădinițe exemplare, un fel de 
„stațd-pilof pentru experimentarea tu
turor formelor de înnoire a arsenalului 
pedegogtc al educatoarelor. Iată, de 
exemplu, la Grădinița nr. 5, deși preșco
larii Hat „ia paccnfi,' educatoarea Zina 
Oros a susfinut o foarte frumoasă activi
tate de repovestire a poveștilor învățate 
p-in imemediul „teatrului de păpuși', in 
care personajele dialogau cu copiii, erau 
întrebate copii. Cele mai interesante 
întrebări (ale educatoarei) : Cum ați fi 
vrut voi să se termine această poveste 7 
Ce este adevărat și ce nu poate fi ade
vărat ia poveste 7

Ideea micilor amfiteatre în aer liber, 
din ambițiosul proiect de amenajare a 
curții Grădiniței nr. 5, ni se pare o idee 
educativă demnă de cea mai mare aten
ție ! La Grădinița nr. 9, educatoarele Vio
rie* Turtureanu și Gabriela Dănuț ne-au 
arătat și acele aparate „verfix“, panouri 
electrice pentru diverse jocuri care ii 
instruiesc ți ii captează atit de mult pe 
preșcolari. Originală ni s-a părut ți ideea 
de a compara mulțimile între ele prtn.„ 
cintărirea lor, pe niște cîntare de plastic 
colorate foarte frumos i

Centrul interșcolar de psihologi .- 
pedie Satu Mare (îndrumat de Cated 
psihologie a Universității clujene — lec
tor dr. Emilia Boșcaiu) avea aici, tn ziua 
vizitei noastre, un reprezentant : profe
sorul Ion Vlad. Sint meritorii preocupă
rile acestui centru, coordonat de prof. Ion 
Văleanu, de a reduce handicapul școlar 
prin corectarea asiduă a tulburărilor de 
vorbire ale preșcolarilor.

La Grădinița nr. 21 din municipiu (di
rectoare : Deak Eleonora, educatoare ; To- 
rok Monica și Hamuth Elisabeta), curtea 
este ca un mic paradis feeric pentru jocu
rile preșcolarilor in aer liber, de care ei, 
zilnic, nu se despart ușor 1 Este rodul 
perseverenței directoarei, al colaborării 
cu părinții.’ Iar cepele care cresc pe per
vazurile ferestrelor, în simple păhărele 
din plastic, aduc ți ele argumentul că 
primăvara este, aici, la ea acasă !

DOINA STERESCU- ANTIMBREANU
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Să cunoști și să respecți pămintul
Țăranii noștri spun că pămintul nu se 

supune decit celor care-1 cunosc și-l iu
besc. De bună seamă, vorbele nu sînt 
aruncate la întîmplare. Mi-au venit din 
nou în minte. în timp ce vizitan IJceuf 
agroindustrial din Armășești, Ialomița, în
soțită de prof. Nicolae Pârvu, inspector 
școlar general adjunct, ing. Teodor Bara, 
inspector școlar pentru disciplinele tehni
ce de specialitate-, și de directorul liceului, 
ing. agronom Ion Saghian. Ne aflam in 
fața terenului proaspăt însămînțat din 
imediata apropiere a acestei exemplare 
unități de învățămînt (aprecierea aparține 
inspectoratului școlar) și priveam tihna 
pămîntului care își așteaptă, cuminte, 
rodul.

— Se pare că în liceul dumneavoastră 
poți învăța să iubești pămintul, tovarășe 
director. Și că elevii vă pot fi recunoscă
tori pentru acest sentiment de trăinicie.

— Mă gindesc — răspunse inginerul 
I. Saghian — că mulți dintre ei il iubesc 
dinainte, de vreme ce vin la noi. Numai 
că nu-și dau seama de ce, fiindcă nu-1 
cunosc îndeajuns. Tocmai de aceea ne 
străduim să-i învățăm cum să-1 cultive, 
cum să crească și să îngrijească plantele. 
Și animalele. Fiindcă liceul are și clase de 
zootehnie, și pentru viitorii veterinari. Alt
fel spus, elevii sînt pregătiți pentru me
seriile de bază necesare satului românesc 
de azi și de mîine. Dar nu oricum. Cînd 
un proaspăt absolvent, prezentat la locul 
de muncă, afirmă că vine de la Liceul din 
Armășești este primit, de la bun început, 
cu încredere. Cum s-a ajuns la această 
faimă ? Răspunsul e simplu : prin muncă.

Se poate spune că începutul se dato
rează directorului I. Saghian, în cea mai 
mare măsură. Spiritului său întreprid, 
experienței sale îndelungate de vrednic 
gospodar și priceput conducător. Dar ni
mic nu poate face un director de școală 
de unul singur, dacă nu reușește să-și 
atragă colectivul didactic de partea lui. Și 
inginerul Saghian a izbutit : profesorii și 

__țngt»t<'ii-instructori s-au adaptat stilului 
de muncă remarcat prin energie, ex- 

0|^Pterientă, inițiativă, adoptindu-1 și impri- 
mîndu-1 elevilor.

Munca unită și stăruitoare explică și do- 
bîndirea unei bogate baze materiale — în 
continuă dezvoltare, pe care mulți o invi
diază (nouă cabinete de specialitate — 
funcțional amenajate — trei laboratoare 
— chimie, fizică, biologie — un parc pen
tru mașini agricole, un poligon de condu
cere, o hală mecanică pentru utilajele 
agricole, gospodăria anexă, lotul și ferma 
încredințate spre exploatare școlii).

Dar, cea mai importantă realizare a 
acestui liceu mi se pare a fi organizarea 
și desfășurarea instruirii practice a elevi
lor. Deoarece se acordă o deosebită aten
ție procesului de formare a principalelor 
deprinderi, fundamentale pentru meseriile 
pe care le vor exercita. Incepînd cu lec
țiile teoretice de specialitate. Astfel, pen
tru ca acestea să aibă o continuitate fi
rească în practica agricolă și zootehnică, 
colectivul de profesori de specialitate a 
discutat, cu simț critic responsabil, conți
nutul unor manuale, ajungînd la concluzia 
că este necesar ca aceste instrumente de 
lucru să fie utilizate cu competentă di- 
d^M.că și discernămint. eliminîndu-se in- 
f^* iția care încarcă inutil memoria ele
vilor în detrimentul aprofundării unor cu- 

baoștințe absolut necesare meseriilor de 
’muncitor sau tehnician agronom, zooteh
nist, veterinar. De exemplu, așa cum 
apreciază prof. Maura Tudor (medic ve
terinar), manualul de patologie veterinară 
și control sanitar veterinar al alimentelor 
(clasa a Xl-a) cuprinde prea multe amă
nunte de etiologie, în desfășurarea infor
mațiilor — foarte importante — privind 
diagnosticul, profilaxia și combaterea 
unor boli. De asemenea, conține descrie
rea unor medicamente care au dispărut 
din circulație, fiind înlocuite cu altele 
care au denumiri diferite.

— Eu comunic elevilor toate noutățile 
farmaceutice pe care le consider indisnen- 
sabile viitoarei lor activități, dar întîm- 
pin, cîteodată, rezistenta unora care îmi 
reproșează că manualul nu le specifică.

Similar este și cazul manualului de 
fitotehnie (clasele a Xl-a și a Xll-a) care 
— așa cum au semnalat inginerii Rodica 
Dnm și I. Saghian — acordă prea mult 
spațiu particularităților morfologice și 
biologice ale plantelor (studiate, dealtfel, 
detaliat, Ia biologie), sau aspectelor refe
ritoare la cercetarea științifică pentru 
ameliorarea plantelor. In locul lor se pot 
extinde cunoștințele de tehnologie a cul
turilor, cele despre protecția plantelor, sau 
cele elementare de horticultură.

— Deși horticultura nu intră în planul 
de învățămînt pentru agronomi — argu
mentează ing. I. Saghian — mi se pare 
că nu se poate concepe ca un muncitor 
ag^col să nu știe cum se pune un răsad,

se plantează o floare sau un pom, 
cum se taie sau se stropește vița de vie. 
Sînt deprinderi elementare care, cred, nu 
e bine să lipsească din bagajul de cunoș
tințe ale unui absolvent de liceu agroin
dustrial.

Tot directorul liceului a sugerat că ar 
fi utjl ca și în cadrul lecțiilor de agroteh
nică la clasa a X-a să se transmită aceste 
noțiuni, ca șl unele din sfera agrochimie! 
(îngrășăminte de bază, pesticide), redu- 
cîndu-se cele de meteorologie și clima- 
tologie.

— în aceste condiții — a precizat ing. 
Teodor Bara — și absolvenții treptei I 
și-ar putea completa pregătirea în acord 
cu cerințele practicii agricole, la locul lor 
de muncă.

Direct interesat în reconsiderarea unor 
capitole din manualele școlare pentru în- 
vățămîntul agricol, colectivul de profesori 
de la Liceul agroindustrial din Armășești 

caută și găseste soluții operative de reme
diere a acestor carențe în cadrul instrui
rii practice a elevilor, concepute și orga
nizate de Comisia de instruire practică a 
școlii. în planificarea perioadelor de prac
tică se ține seama de calendarul agricol și 
cel sanitar veterinar și se urmărește cu 
consecvență valorificarea tuturor posibili
tăților de aplicare a cunoștințelor teoretice 
dobîndite de elevi, mai ales la lecțiile de 
specialitate.

Pe lingă maiștrii-instructorî, la Instrui
rea practică a elevilor participă și profe
sorii de specialitate (îndeosebi pentru te
mele de mai mare complexitate).

Că e bine gîndită și riguros respectată 
organizarea acestui compartiment al acti
vității didactice îți poți da seama chiar 
dacă vizitezi numai gospodăria anexă a li
ceului și lotul școlar, acesta din urmă 
constituind un adevărat „teren de aplica
ție" pentru elevi ; colecția fitotehnică 
amenajată aici le oferă posibilitatea de a 
supraveghea, îndeaproape, procesul de 
cultivare a plantelor din cultura mare ; 
tot cu scop didactic, pe restul terenului, 
se mai cultivă rădâcinoase, porumb fura
jer, fasole, tomate, dovlecei etc.

O altă dovadă a eficienței instruirii 
practice este obținerea unor recolte bo
gate prin exploatarea celor 100 de hectare 
ale fermei școlare (din cadrul I.A.S. Ur- 
ziceni).

Așadar, întreaga activitate din acest li
ceu rural ialomițean — de la crearea con
dițiilor optime pentru învățătură, atit ele
vilor interni cit și celor externi, pină la 
programul disciplinat al cadrelor didactice 
și maiștrilor-instructori — este subordo
nată scopului principal de pregătire cali
ficată a forței de muncă pentru agricul
tură. Intr-adevăr, aici elevii pot invâta sa 
cunoască și să respecte pămintul.

★

Liceul agroindustrial din comuna Fier
binți este condus tot de un inginer (horti
cultor, însă). Care, de asemenea, nu-și 
precupețește energia și nu-și măsoară 
timpul dăruit școlii. Noul director (pină 
în martie 1982 a lucrat la C.A.P. din lo
calitate) e o femeie, Rodica Alexa. Cîștigă 
ușor simpatia unui interlocutor de bună 
credință, prin sinceritatea eu care abor
dează problemele școlii, prin ambiția 
,.de a-i ajunge pe cei de la Armășești" și 
fiindcă nu-i place să se laude. Pretinde 
că nici nu ar avea cu ce, deși de la nu
mirea sa în funcția de director, Liceul din 
Fierbinți a început să-și schimbe aspec
tul. Prof. Nicolae Pârvu. inspectorul șco
lar general adjunct al județului, îmi vor
bise pe drum despre situația critică în 
care se găsise, cu un an și ceva în urmă, 
această unitate de învățămînt. Schimbă
rile în bine, intervenite între timp, sur
prind plăcut : sălile de clasă și cele ale 
internatului sînt acum curate și îngrijite, 
o parte din utilajele agricole au fost re
parate. fiind folosite în această primăvară 
pentru pregătirea terenului de 108 de hec
tare al fermei școlare — înființate în 1983 
— (De care se vor cultiva porumb hibrid, 
fasole și soia), al lotului școlar și al altor 
trei loturi mici aparținînd unor familii de 
oameni vîrstnici (care vor fi însămințate 
cu Dorumb) ; din acest an școlar liceul po
sedă și o gosoodărie anexă. în care cresc, 
deja. 40 de norci. Și instruirea practică a 
elevilor se desfășoară, acum. în condiții 
normale. Datorită muncii acestora. în pe
rioada practicii agricole din toamnă, prin 
lucrările efectuate în cadrul C.A.P. s-au 
realizat 170 090 Iei, binevenit! pentru auto- 
dotarea unității școlare.

Și totuși, directoarea Rodica Alexa nu 
este mulțumită. Ceva nu merge, totuși, 
cum trebuie. După îndelungi discuții, la 
care participă și secretarul organizației de 
partid din liceu, aflăm că acest „ceva" se 
referă la colaborarea cu colectivul de pro
fesori.

— La început mi-a fost foarte greu. 
Eram stăpînă pe meseria mea, dar nu 
știam decit foarte puține lucruri despre 
organizarea și conducerea procesului in- 
structiv-educativ. Aveam nevoie de o 
mină tovărășească de ajutor din partea 
profesorilor. Poate nici nu știam cum să 
mă apropii de ei. Cu timpul, însă, at
mosfera „s-a încălzit".

Dar nu atit cit ar fi necesar ca „să to
pească" în întregime indiferența sau reti
cența unor cadre didactice, fapt care îm
piedică sudarea și colaborarea fructuoasă 
a acestui colectiv didactic. Directoarea 
continuă, însă să aibă încredere, fiindcă 
este convinsă că toți doresc, de fapt, ace
lași lucru : creșterea prestigiului unității 
de învățămint în care lucrează și. în acest 
fel, al fiecăruia dintre membrii colectivu
lui didactic, deci temeinica instruire și 
educare a elevilor pentru ca aceștia să se 
poată integra cu ușurință în munca și 
viața satelor în care locuiesc.

★

După vizitarea celor două licee agroin
dustriale din județul Ialomița, m-am gin
ii it din nou cit de plină este bucuria oa
menilor care se dăruie, fără rezerve, pro
fesiei lor. Ei au marele privilegiu de a 
trăi intens, de a se simți utili ; iar atunci, 
cînd locul lor de muncă este școala satu
lui au posibilitatea de a contribui direct 
la păstrarea și continuarea secularelor 
tradiții de cultură spirituală și materială 
ale românilor.

VALERIA BACIU

Nota redacției î în numărul următor al 
revistei vom publica un grupaj de artico
le aparținînd unor colegi de la școli să
tești din județul Ialomița.

În centrul dezbaterilor — perfecționarea 
pregătirii profesionale

In această lună se desfășoară adunările 
generale și conferințele de dări de seamă 
și alegerea comitetelor sindicatelor din 
învățămînt.

De curînd a avut loc conferința Sin
dicatului învățămint Brăila. Materialele 
prezentate și discuțiile purtate au confe
rit acțiunii un pronunțat caracter lucra
tiv, o analiză aprofundată a activității 
Comitetului sindicatului și a organizații
lor sindicale din unitățile școlare ale mu
nicipiului Brăila pentru punerea in va
loare a cadrului organizat de participare 
directă a acestora la perfecționarea și 
modernizarea învățămintului, la formarea 
forței de muncă necesare economiei mu
nicipiului și județului.

S-a subliniat preocuparea pentru între
ținerea neîntreruptă a unui climat fa
vorabil ideii și acțiunilor de perfecțio
nare ; participarea organizatorilor de 
grupă sindicală la programarea și la pre
zența cadrelor didactice la cursurile de 
reciclare ; analize în adunări ale grupe
lor sindicale și în plenare ale sindicatu
lui privind modul de participare la cursu
rile de reciclare si cum se reflectă acti
vitatea de perfecționare în calitatea pro
cesului instructiv-educativ ; reoartizarca 
judicioasă a sarcinilor profesionale și 
obștești și crearea unor condiții de stu
diu celor cuprinși Ia reciclare și înscriși 
la grade didactice ; organizarea unor ac
țiuni. pentru generalizarea exoerien*ei 
pozitive, precum și dezbateri pe teme le
gate de asigurarea unei calități supe
rioare muncii la catedră, tehnologiei 
daetice, metodicii unor activități.

Muncă și rezultate care onorează
(Urmare din pag. 5)

necesar ca elevul să lucreze individual 
— și nici nu s-ar putea altfel la această 
disciplină. Ca s-o vadă în plan și în spa
țiu, elevul trebuie să aibă piesa în mina. 
După ce au lucrat, respectind fazele lo
gice ale desenului tehnic, elevii au posi
bilitatea să se autoverifiee. Răspunsul 
corect înregistrat pe folie este prezentat 
la retroproicetor. Intr-un caiet special, 
minuțios alcătuit, profesoara consemnea
ză evoluția fiecărui elev. „Copiii care ne 
vin sînt în majoritate din mediul rural, 
îmi spune Eugenia Horhoianu. Cu mulți 
dintre ei este nevoie să se înceapă „eu 
începutul". Și nu mă refer numai la cu
noștințele de specialitate, ci și la mul
tiplele aspecte ale muncii noastre de e- 
ducație". Am reîntilnit în euvintele Eu
geniei Horhoianu caracterizarea pe care 
i-o făeuse directoarea liceului. Un om 
activ și pasionat pentru meserie, cu mul
tă dragoste pentru copii, care, fără a 
avea o formație pedagogică, a dovedit 
vocație de pedagog.

înfrățiți m muncă asemenea părinților
Localității Variaș, comună mare cu pă- 

mînturi mănoase — în care e suficient 
să arunci mina de semințe ca să și creas
că, cum spun localnicii — nu-i lipsește 
nimic să fie oraș. împreună cu satele 
componente — Gelu și Sînpetru Mic — 
are o populație de circa 8 000 de locuitori. 
Canalizare, blocuri, magazine, clădiri 
moderne, multe cu încălzire cențrală, 
unități industriale, toate îi conferă așe
zării această calitate peste care, desigur, 
hărnicia oamenilor — români, germani, 
sfrbi, maghiari șt alte naționalități — și-a 
pus amprenta. Unitățile de pe raza co
munei sînt decorate cu titlul de ..Erou al 
muncii socialiste".

Impresia de autentică așezare urbană, 
pe care ți-o faci încă de la intrarea in 
Variaș se amplifică cu aceea pe care ți-o 
lasă școala, înscrisă șl ea printre institu
țiile decorate ale comunei în 1974 a pri
mit „Meritul cultural clasa I".

înfrățiți in muncă precum părinții lor, 
cel 800 de copil din Variaș învață intr-o 
școală modernă cu clasele I—X care — ca 
și comuna — are aspectul unei instituții 
similare din oraș. Este atributul pe care 
i-o conferă clădirea cu încălzire centrală 
proprie, modemele laboratoare și săli 
specializate de predare, internatul cu 150 
de locuri. '

Ce o deosebește de școala de oraș ? O 
puternică gospodărie anexă pe care, de 
vreo 15 ani, și-o dezvoltă continuu. Au

CREAȚIE DESPRE CREATIVITATE
Cartea cunoscutului psiholog Nicolae 

Constantin Matei, intitulată „Educarea 
capacităților creatoare in procesul de in- 
vățămlnt" (E.D.P., București, 1982), abor
dează un domeniu din cele mai actuale 
ale didacticii contemporane, aducind con
tribuții valoroase la dezvoltarea teoriei 
pslhapedagogice a învățării și îmbogă
țind practica învățămintului cu noi teh
nologii.

Lucrarea reprezintă valorificarea crea
toare a experienței didactice a autorului 
care a predat in toate treptele tnvățămin- 
tului, îmbinată eu cercetarea experimen
tali prin care validează modele practice 
de educare a capacităților creatoare Ut 
elevii din clasele I—IV. Imbinind com
petența științifică a cercetătorului expe
rimentat cu finețea psi' topedagogului 
practician, N.C. Matei realizează o ana
liză complexă șl profundă a problematicii 
creativității, pe cit de bogată in infor
mații și interpretări, pe atit de conden

A fost apreciată grija Comitetului sin
dicatului de a anu.i.1 in prealabil tema, 
dezbaterile desfă?urindu-se pe bază de 
plan cu problemaîită. precisă. Asemenea 
acțiuni au avut ca tnmn : „Asigurarea 
succesului școlar prin folosirea unui stil 
de muncă intelectual la elevi", „Strategii 
în folosirea mijloacelor de învățămînt și 
asigurarea succesului școlar" ; „Unitatea 
de acțiune a tuturor factorilor educativi 
— condiție esențială a eficienței în învă
țămînt"; „Bugetul de timp al cadrelor di
dactice și folosirea Iui judicioasă".

Alteori, dezbaterea temelor s-a făcut 
după susținerea lecțiilor demonstrative, 
eontr>buindu-se nu numai la generaliza
rea experienței pozitive, ci și la soluțio
narea practică a problemei.

în Conferința sindicatului s-au sugerat 
căi și mijloace pentru creșterea eficienței 
studiului individual ca o cerință a auto- 
perfecționării.

Învățătorii și profesorii Victoria Teo- 
dorescu, Vlad Aurel, Corneliu Vîrgolici, 
Gh. Calotă șl Alex. Voicu, delegați la 
Conferință, au apreciat in cuvîntul lor 
orientarea prioritară a Comitetului sindi
catului, a președintelui sindicatului, prof. 
Stana Gheorghiev, pe implicarea organi
zațiilor sindicale din școli în activitatea 
de perfecționare a pregătirii profesionale 
a personalului didactic și s-au angajat să 
sprijine Comitetul sindicatului în activi
tatea sa de viitor.

NICOLAE BURCEA 
membru a! Co™itstului Uniunii 

Sindicatelor d:n Tnvâ^ămînt, Știință 
și Cultură

ajuns acum să aibă a microfermă cu 4 
vaci de lapte, 5 tvi- 79 de oi, 80 de 
porci, 100 de găini, 590 do porumbei, ie
puri de casă. In sera și so’ariile școlii 
se obțin răsaduri nu numai pentru gră
dina lor de zarzavaturi de cinci ha, et și 
pentru locuitorii comunei și C.A.P.-ul 
din localitate. Se adaugă la acestea liva
da, pepiniera și plantația de meri. Pe lo
tul școlii de 17 ha. "’wim și pe cele 15 
ha, contractate de la C.A.P., școala cul
tivă porumb, legume, sfeclă de zahăr, 
iar lucrările și le fac singuri cu tractorul 
școlii. Cu tot ceea ce se obține prin a- 
eeastă gospodărie anexă, școala reușește 
să se autogospodlrească, astfel incit ele
vii de la internat, eonii din satele apar
ținătoare comunei mănîneă la cantină 
„ea Ia mama acasă". P-a -tic. în afară de 
ulei, oțet și a’te cîteva produse de bă
cănie , nu cumnă-ă r’mic. Cămara, pivni
țele. camerele frigorifice, toate bine a- 
provizionate. ordonate si întreținute sînt 
dovada bunilor gospodari de la Școala 
din Variaș.

Initiato-rii acestor frumoase realizări 
sînt eei doi directori ; orofesorii de bio
logie Alois Mulle" si Ion Stănică — firi 
care s’nt făcute parcă să se completeze 
una pe ai*a r>r>n‘—i n «->trogj nersonali- 
tatea conducerii cu ra’itătile indispensa
bile funcției : d'-’amism, inițiativă, me
ticulozitate și calm.

Școala nu adauvă astfel o nouă tra- 
di'ie comun''*, ci n r’nSwiS, ii for
mează pe viitorii ei ’croitori — copiii 
de astăzi — în sniritul dragostei și al 
respectului reri-u m”-'eă. O mare parte 
dintre elevii ab'o’venri ai treotei I de 
liceu au rămas airi în comună. Au ră
mas. de aseme-ea. ri cadre didac
tice care au primit ’o-ir’ntă și tot sorijî- 
nul din partea Consiliului popular al co
munei.

Buna colaborare cu Consiliul popular 
este a:ci nu numai o condiție, ci o nece
sitate în avantajul cektr doi parteneri. 
Deși dimineața devreme, fn ziua vizitei 
mele, copiii se înto-ceau deia cu tracto
rul scolii de la curăti-ea Izlazului comu
nei. Și, ca să nu se ;ntoercă cu el gol, 
adunaseră fierul vechi.

Comentariile mi se par de prisos. Șî 
dacă nu am vo"bit nimic despre succesul 
la învățătură al elevilor, aceasta nu în
seamnă că el nu există. Copiii învață 
tot atit de bine precum muncesc. învață 
și muncesc împreună. înfrățiți precum 
părinții lor, copii români, germani și 
sîrbi. Cele trei limbt de predare din a- 
ceastă școală nu-i 'mniedică să se în
țeleagă perfect. A pa’ra. aceea a muncii, 
este chezășia uneî perfecte conviețuiri.

sată și cuprinzătoare. Cadrele didactice 
pot găsi in această lucrare, pe lingă o sin
teză reușită a teoriilor referitoare la cre
ativitate (Cap. I), modele de metode mo
derne aplicabile In invățarea școlari 
creativă (Cap. IV), precum și modali
tăți de evaluare a capacităților cognitiv- 
aptitudinale ale elevilor (Cap. V). învă
țătorii — cărora lucrarea li se adresează 
în mod special — pot găsit strategii și teh
nici de educare a comportamentului crea
tiv în invățarea matematicii și Itmbil ro
mâne (Cap. II și III, elaborate în optica 
învățării prin cerc tare-descoperire și 
fundamentate pe teoriile acționate ale 
învățării (J. Piaget, P.I. Galperin, J.S, 
Bruner).

Prin ținuta sa științifică, prin strategiile 
și tehnicile originale de educare a capa
cităților creatoare la elevi, valoarea lu
crării este certă, ea recomandindu-se de 
la sine și prin sire.

Lector universitar dr. 
NICOLAE OPRESCU 

Universitatea din București
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Preocupări privind activitatea școlară 
in trimestrul al lll-lea

Am intrat in ultimul trimestru al aces
tui an școlar, avind in față sarcini de 
mare răspundere pentru a asigura tutu
ror elevilor pregătirea necesară continuă
rii cu succes a studiilor in anii următori, 
șanse depline la probele de verificare la 
concursurile și examenele la care se vor 
prezenta, precum și pentru integrarea • 
profesională la locurile de muncă unde 
vor merge absolvenți ai treptelor liceale 
și ai școlilor profesionale. în legătură cu 
aceste sarcini, recent, la Ministerul Educa
ției și învățămintului a avut loc o intil- 
nire a cadrelor de conducere a ministe
rului cu inspectori generali școlari ți 
inspectori generali adjunct! din intrea- 
ga țară.

In cadrul acestei intilniri. prof.
dr. doc. Ion Teoreanu, miatacrol edara
ției și in.ățămintulul, •-■ relent la unele 
din sarcinile prioritare in această etapă 
â anului de invățămint. Ara reținut modul 
în care au fost înfățișate unele aspecte 
de bază ale muncii educative, necesar a 
fi intensificată pe măsură ce ne apcoțxem 
de încheierea anului de inrălămint. apre
ciind că nu numai insasirra rnnaHinlelnr 
impune recapitulări și sinăeae. dw că M 
pentru profilul moral spiritul al etesilm 
devin necesare acțiuni educative, indc*- 
sebi cn caracter integrator, riimoialer de
comportamente ineăreale de demnii.ile ■ 
spirit de răspundere. Devine or re rari o 
cunoaștere cit mai aprofundată a ficedrni 
elev in parte, a medin>ni famMal (ă. m 
general, a mediului social in care trăic ie 
și in care se den nisă eopid si adele seen 
ții, precum și sesizarea t tarar conclu
ziilor care se impun din wui rvmn- 
tere, pentru a putea atrage cil mai mrfl 
colectivele de elevi la irimilarea wribri- 
lor pc care le euHivă soeictmea ana i<r I. 
socialistă. Se cere intensificarea co-' To- 
rării cadrelor didactice eu familiile țe
vilor, cu organizațiile de copai și imeret. 
pentru însușirea de către fiecare e'ro in 
parte a normelor care reglementează ra
porturile din cadru] coiecureior tmnrer 
unităților de invățămint din tară in acti
vitățile școlare și extraacolare. ia acțiu
nile de muncă patnoUc* B - in taareaca 
activitate desfășurată de acoato. umrrsni 
cu ceilalți factori educapooal:

Cu mult mat multă grijă te cer cunea- 
eute condițiile in care, dineoin de orele 
petrecute in șroală, elevii nă indepămeae 
celelalte îndatoriri aee'are. lai prireu 
timpul liber și iși ret * »arorii—ra de 
învățături și de efori. Sir* în aoate in
stituții de ievătămint. cazurt m care ae 
înregistrează absențe nenaotirate ale ele
vilor de la ore. ae wmnaarază acndeme 
de circulație la copaii de virKă școlari ta 
chiar pârtiei pe rea urce erou ia roamierea 
unor acte antisociale : este adevărat că 
numărul acestor cazan-, cmc foarte sic. 
dar npi tui avem eoie ri le pst-.- ro sob 
raportul centralizărilor statistice, fi mitră 
sin tem răspunzători de fiecare c-JCi! caro 
ne este încredințat pentru a-i ir.srui » 
a-1 educa în vederea -.nleerăru Eia ic 
munc« $j jn viață ca o imrșcaal *.c bine 
formată și ci* o fieri de muncă ef-aci.

Tfătiu o țfenoedd de bogata și etuver-» 
rentă activitate pu'iticA. avind indaf ura 
de înaltă răspundere de a arig ra 
marea politică a e'evilor privind prin
cipalele documente ale partid-lua d da
tului noștri', ron'ribctia creatoare a Id- 
varășului \ienlae Ceaașesea. miilmU 
general al partid j|i*| umila, la ■oabogă- 
țirea teoriei și practicii revolotaonnr* a 
construcției socialism-l-i ia țara aoomră. 
remarcabilul său aport la solotanaosea 
marilor probleme ea care ae eonfrwosă

AM C8TF'
„Jarul mtier**

de Vlfler Beda M (ibeargbe Ear

„Jurnalul rutier* (autori : Victor BeJa 
șt Gheorghe Ene. Editura Albatros. Bucu
rești, 1983. 224 pag) reprezinți un model 
cu totul deosebit de prezentare a nume
roase intimplări desfășurate in cmttejr' -l 
circulației rutiere, rod al unei extrem de 
bogate cunoațteri a realităților specifice 
circulației pe căile publice din tara noas
tră. dar fi al unui mod inedit de prezenta
re, pe cit de atrăgător si de convingător, 
pe atit de bogat in concluziile pe care nu 
autorii, ci numai cititorul are plăcuta sur
prindere să le poată formula.

Redactat ca un „jurnal* impărțit în 12 
capitole corespunzătoare celor 12 luni ale 
anului (cu cite o mențiune literară care 
evidențiază specificul fiecărei luni a anu
lui pentru circulația rutieră) volumul cu
prinde o bogată culegere de schițe, de 
notații, de nenumărate intimplări care se 
citesc; fără să lași cartea din mină de la 
prima pină la ultima filă, cu febrilitatea 
și surpriza de a intilnl de fiecare dată nu 
numai fapte, ci și semnificații, pe cit de 
inedite, pe atît de interesante.

Cartea semnată de Victor Beda și 
Gheorghe Ene (ilustrații N. Nobilescu), 
scrisă cu reale virtufi literare, poate con
stitui pentru toate cadrele didactice și 
pentru tineretul școlar de toate virstele 
o lectură pe cit de plăcută, pe atit de bo
gată în concluzii cu caracter educativ in 
domeniul circulației rutiere. 

omenirea contemporană. Este de mare 
insenmâlaie să prezentăm tuturor elevilor 
documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 
±3—21 martie a.e.. Cuvintarea secretarului 
generai rostită in cadrul plenarei, Hotă- 
rirea eu privire la politica internațională 
a partidului și statului nostru, precum și 
decretele Consiliului de Stat privind unele 
măsuri din domeniul agriculturii i deși
ra.'. in cadrai informării politice, vor fi, 
r:nd pe riad. asimilate principalele docu- 
m-.rr.e de p.,rtid si de stat, evenimentele 
cu carac-.e.- deosebit care au loc pe plan 
ir.um st iniemaiional in perioadele in 
csre au avut toc aceste informări. Orga- 
r.’zarea je-stei activități de informare po
litică a elevilor e necesar să urmărească 
îndeaproape dezvoltarea int -esului elevi
lor pentru a se inf<.«rma ei insiși și pentru 
\ ațur.ge. pe măsura formării și dezvol
tării grndirii lor independente, să asimi
leze. in cadrul conștiinței lor politice, di
recțiile s onentânle de bază ale dezvol
tării noastre economice si sociale, ale 
progresului continuu al întregii noastre 
ș-.cfctăti. lafanaarra politica să se inte
greze si mai mult in formarea concep
ției științifice, malertalivț-dialcetice și is
torice despre naturi si poeietate. a des
prinderii elevilor de concepțiile mistice 
retrograde și a mentalităților înapoiate 
care, aaa rem rose și bine cunoscut, se 
root manifestă ine* ia rindnl unor elevi, 
ta. de ce să un o spunem, chiar si in rin- 
dd unor «Ar didactice — cazuri izolate 
— care aria aceasta te izolează ele in
sele de nmiluaea și coațtontal maurii de

Cu ir.it sal multă griță e<te necesar 
ak se organizeze Vvale acțiunile de mun
ci patnaiită. a aro f*J indu odată cu 
mwee eOcăcari ecooc-mică pe care o are 
retatrodaceea in cirvuftul economiei na- 
taaniie a mr bunuri, materii și materiale 
rviotonctateL să se realizeze și investiția 
de eduratfe pe care o presupune parti- 
:-.au--ea desitoc după forțele lor la aceste 
Mitaaap de mteres general

Un rapaci ca *«*«1 deosebit, parte In- 
tâ^rxntă a ttdinw aetreităuUe- dîtLaotice 
s> ext - rp-.oi x: c e a muncii tuturor cadre-

dSs partea tutuim cadrelor d-dactice o 
r.zur.«să informare .in ceea ce privește 

t.rj-l meseriilor, eerinteie de cadre, ci- 
r e de rto^r.za-e ;. rețeaua uaitâiiior de

RECOMANDĂM
. rie ewU il adoletcefiteltn"

de Dumitra Ba rac

Apărută ia cinstea Anului internațional 
a! tineretului, lucrarea „Idealul de viață 
al ad--4esceutulv:- subintitulată „Viziune 
iponog-afică-, elaborată de Dumitru Bazac 
(Editura politică. București. 1933. 180 pag.) 
reprezintă o amplă investigație asupra 
modalităților de constituire a idealului de 
riatd al adolescentului, elev al epocii și 
zilelor noastre, din societatea noastră so
cialistă. Rezultat al unei ample cercetări 
științifice — teoretice și pe loturi repre
zentative de adolescenți — lucrarea înfă
țișează premisele teoretico-metodologice 
ale cercetării procesului de formare al 
idealului de viață al adolescentului, cu o 
prezentare detaliată a studiului multidis- 
ciplinar longitudinal șt transversal al pro
cesului formării idealului de viață al ado
lescentului școlar, unele precizări teore
tice privind determinările esențiale, rela
țiile și funcțiile idealului de viață, o 
incursiune in istoricul problemei, date pri
vitoare la geneza și metamorfoza idealu
lui de viață al adolescentului școlar, pre
cum și unele aspecte ale dialecticii for
mării idealului de viață, îndeosebi ca eta
lon al conștiinței adolescenților și tineri
lor; cartea cuprinde, in încheiere, unele 
considerații asupra formării idealurilor de 
viață ale adolescenților și tinerilor, ca sar
cină permanentă a întregii noastre socie
tăți.

O lucrare de înaltă ținută științifică, cu 
o mare bogăție de idei, in măsură să pună 

invățămint, In principal, din județul res
pectiv.

încheierea anului școlar impune desfă
șurarea practicii in producție a elevilor cu 
grija de a asigura realizarea prevederilor 
din programele școlare și pregătirea la 
nivelul cerințelor imediate sau de perspec
tivă ale integrării absolvenților în profe
siile respective.

în cadrul aceleiași înjîlniri, tovarășa 
Rada llocanu, adjunct ai ministrului edu
cației și invâțămintului. și tovarășul Iosif 
Trinsa secretar de stat, s-au referit la 
unele probleme ale activității școlare din
tre care : aplicarea experimentală, în cite 
un număr de unități de invățămint din 
fiecare județ, a haremurilor obligatorii de 
cunoștințe pentru elevii claselor a VIII-a • 
necesitatea intensificării muncii de pre
gătire in cadrul procesului instructiv-edu- 
cattv a tuturor elevilor și, îndeosebi, a 
e.ețiior care încheie cite un ciclu sau o 
treaptă de invățămint, în a«a fel ineît să 
șe asigure că acești elevi-vor fi apți să 
înceapă i cele mai bune condiții ciclul 
sau treapta următoare de pregătire șco- 
.art.. să promoveze cu succes probele de 
verificare, concursul de admitere în 
treapta a.II-a și examenul de bacalaureat, 
precum și integrarea in producție a celor 
care vor constitui tinăra promoție de 
muncitori ai acestui an ; dezvoltarea mult 
mai hotărită a practicii productive în a- 
gricultură — cu realizarea exemolară a 
tuturor lucrărilor ce se impun și cu o 
inaltă eficiență în obținerea de recolte și 
produse agricole și zootehnice — în func
ție de factorii specifici ai diferitelor zone 
pedoclimatice ; integrarea mult mai ac
tivă a practicii care se efectuează în agri
cultură. in munca de orientare școlară și 
profesională a elevilor, pentru cultivarea 
intereselor de cunoaștere și a dragostei 
de muncă a. acestora spre diferite ramuri 
de producție agricolă ; cunoașterea ci mai 
aprofundată și aplicarea cu rigurozitate a 
normelor, și metodologijlor elaborate de 
minister pentru probele de verificare a 
cunoștințelor. pentFU concursul de admi
tere in treapta a II-a liceală și pentru 
examenul de ba-alaureat, insistîndu-se 
asupra elementelor noi. a acelor măsuri 
menite să asigure desfășurarea tuturor a- 
cesfor activități specifice învățămintului, 
in condiții de obiectivitate și responsabi
litate. de exigență si grijă pentru fie~are 
elev in parte. O atenție deosebită a fost 
amrdatăr instruirii practice a elevilor din 
școli și licee, ministerul organizind in a- 
ceastă perioadă, cu sprijinul inspectorate
lor școlare județene, o evidentă complexă 
a condițiilor de efectuare a practicii pro
ductive a elevilor din aceste unități de 
invățămint.

Au mai fost prezentate si dezbătute și 
•unele aspecte privind modul in care se 
desfășoară cursurile de perfecționare și 
studiul individual al personalului didac
tic. in cadrul acțiunii permanente de per
fecționare și reciclare a pregătirii profe
sionale -a educator retor, invă’ătorilor șl 
profesorilor din întregul invățămint pre- 
universitar.

Preț. Dabrita Tigăran. președinte il 
Uni aii Sindieatelar din Invățămint, 
Știință și Cr-Hură, s-a referit to necesi
tatea dezvoltării activității in cadrul în
trecerilor socvaiiste organizate in invâ- 
imint și la acțiunea „Creativitate și efi- 

c-eti’ă in invățămint- care se apropie de 
desfășurarea fazei județene.

în cadrul intiiairii. au fost di-zbâtute șl 
alte orebteme privind Mnbună* con-
t.auă a activității din invățamintui Sceal- 
*ral. desfășurarea concursurilor pe d s- 
cipllae de invățămint si pe mese.—.1 acti
vitatea inspectoratelor școlare. organi
zarea unei evidențe a modului in care 
se desfășoară instruirea practică a elevi
lor din școb șl bece ș-a.

la indemtna cadrelor didactice valoroase 
concluzii metodologice pricind educarea 
tineretului școlar. .

„Tirixi ți tiMdafirii adrigoitiți"
d« Dimitrie Kacbtci

Noul volum, aparținind poetului Dimi
trie Rachici (Editura Ion Creangă. Bucu
rești, 1983) reprezintă o culegere de po
vestiri in care eroul este același Tirlici 
Cu care am călătorit in ambianta metafo
rei poetice prin cele mai fermecătoare 
locuri ale cop lăriei intr-unui din volume
le sale anterioare de poezie pentru copii 
— și nu numai pentru copii.

In „Tirlici și trandafirii îndrăgostiți*, 
in 24 de povestiri in proză, eroul desco
peră o lume mirifică in care au loc entu
ziasmul cunoașterii dar și o lacrimă care 
nu poate fi împiedicată să se prelingă pe 
obraz, pentru că eroul se intilnește cu 
noaptea bătută măr, cu șarpele de aur, cu 
melcul care vrea să traverseze un riu, cu 
dicționarul pisico-vrăbienesc, cu lecția de 
înot a giștelor, cu locomotiva înfumura
tă, cu muntele sculptat și cu alte reali
tăți pline de farmec.

O a doua parte a volumului („Ce mult 
regret..,*) înmănunchiază 10 amintiri din 
copilărie — de la „Cum am stins soarele*, 
la „Cum am încălțat motanul* „Cum răs- 
turnam săniuțele". „Cum am inventat o 
poreclă* ș.a. — care ne proiectează in lu
mea ce populează întreaga muncă a edu
catoarelor, a învățătoarelor și învățători
lor, dar și a tuturor celor care nu înce
tează să se îmbogățească la flacăra mereu 
vie a acestui neasemuit spectacol care 
este copilăria, cu atîta iscusință sondată 
fi înfățișată de Dimitrie Rachici.

de mătase, creșterea de 
păsări ș.a. Prin măsurile 
preconizează revizuirea 
instruire agroindustrială, 
școlar 1984—1985. a ma-

. Recent, Biroul executiv al Ministerului 
Educației și învățămintuliri a anrobat J 
unele măsuri privind pregătirea tehnico- ™ 
practică in domeniul agroindustrial a ele
vilor din invățămintul primar și gimnazial.

Este eunoscut faptul că unitățile de în- 
vățămînt, îndeosebi cele din mediul ru
ral, dezvoltă cu succes activități prin 
care se realizează importante producții 
agricole. Amintim printre acestea : creș
terea viermilor 
animale mici și 
care se iau se 
programelor de 
și, pină în anul 
nualelor de cunoștințe despre natură, bio
logie și agricultură, spre a se elimina 
amănuntele nesemnificative, a se.descon- 
gestionă și a se face mult mai accesibile 
cunoștințele, a se întări caracterul prac- 
țic-aplicativ și educativ al conținutului 
informațional și al corelării cunoștințelor 
și deprinderilor de agricultură cu cele 
de biologie. De asemenea. conținutul 
programelor și manuatelof de agricultură 
Va fi îmbunătățit spre a se asigura o mai 
eficientă pregătire a elevilor in corelație 
cu cerințele locale și zonale, de dezvol
tare a agriculturii prin includerea unor 
capitole, teme și lecții privind zonele 
montape, culinare și de deltă, precum și 
diversificarea lucrărilor desfășurate in 
condiții de producție.

Se ia măsura ca să se includă în pro
grame și unele recomandări metodice 
mult mai detaliat, cu privire la înțelegerea 
experiențelor in lecții și realizarea unor 
modele de corelare a cunoștințelor de 
agricultură cu cele de biologie și de apli
care în practică a acestor cunoștințe.

Se preconizează ca, pe baza unei te
matici unitare, să se organizeze de către 
inspectoratele școlare județene schimburi 
de experiență cu personalul didactic care 
predă agricultura, valorificindu-se in acest 
fel experiența pozitivă chiar la locul unde 
s-a dobindit experiența respectivă.

In colaborare cu Consiliul Național al 
Organizației Pionierilor și cu Ministerul 
Agriculturii și Industriei Alimentare 
vor stabili unele măsuri în legat 
mai buna organizare și desfășurare a a 
țivităților cu elevii pentru cultivarea 
întreținerea plantelor pe loturile școlare, 
pentru creșterea viermilor de mătase și a 
animalelor mici, precum și pentru parti
ciparea elevilor în campania agricolă de 
toamnă ; de asemenea, aceste măsuri ur
mează să fie prezentate in cadrul consfă
tuirilor personalului didactic care vor avea - 
loc — ca la fiecare început de an școlar 
— în septembrie anul acesta.

La nivelul județelor se vor organiza, > 
cu sprijinul specialiștilor de la direcțiile wl 
agricole și de industrie alimentară, expu
neri, dezbateri, vizite, in vederea cunoaș
terii de către toți profesorii de biologie și 
de agricultură a soiurilor de plante și ra
selor de animale din zonă, a tehnologiilor 
de creștere. întreținere și de producție, 
precum și a lucrărilor de mecanizare din 
agricultură.

S-a aprobat ca in tematica cursurilor de 
perfecționare și de obținere a gradului 
didactic I pentru profesorii de biologie- 
agrieultură să se cuprindă un număr mai 
mare de teme de agricultură.

Se vor lua măsuri de sporire a preocu
părilor pentru âutodotare, de generali
zare a pradticii realizării unor coleyj 
biologice si agricole, urmind să se 
reze. in acest sens, un program unitar la 
nivelul inspectoratelor școlare pe baza 
unor indrumări ce vor fi elaborate și 
transmise de Ministerul Educației și în- 
vătămintului.

Ne apropiem de încheierea anului șco
lar 1982—1KE1. In revista noastră am 
popularizat — in măsura in care spațiul 
ne-a permis — experiența valoroasă a 
unor cadre didactice Care muncesc cu pa
siune și dăruire. Vom continua să tindem 
a deveni, pnn ..Tribuna școlii**, o cit mai 
autentică tribună a experienței pozitive, 
a ideilor generoase, a creației entuziaste 
și a tot ceea ce colegii noștri pun cu 
dăruire in slujba Învățămintului. a edu
cării generațiilor ce ne sint încredințate. 
Este necesar, insă, să nu uităm nici o clipă 
că răspundem nu numai pentru unii, ci 
pentru toți copiii ce ne sint Încredințați, 
în acest al treilea trimestru, avem înda
torirea patriotică^ fiind totodată și crite
riu al demnității noastre, de a depune 
toate eforturile, întreaga noastră capaci
tate și toată dragostea pentru copii, ca
racteristică profesiei de educator, spre a 
dezvolta influenta muncii educative și a 
in țări spiritul de. disciplină in toate uni
tățile de invățămint in rindul elevilor, 
dar și al cadrelor didactice, răspunderea 
complexă profesor-elev pentru fiecare 
notă inscrisă in catalog (și, mai ales, 
pentru fiecare absență nemotivată), pre
cum și hotărirea de a obține rezultate 
superioare tuturor rezultatelor obținute 
pină în prezent. Vom publica Îndeosebi 
articolele ce ne vor prezenta experiența 
pozitivă privind munca activă și concretă 
pe temele prezentate mai sus.

Atenți la finisarea Dregătirii fie 
elev în parte, la îndrumarea corespun
zătoare a celor care se află în clase ter
minale de cicluri și trepte de invățămint, 
învățătorul și profesorul se vor ridica cu 
atit mai mult la înălțimea sarcinii trasate 
de partidul nostru de a asigura, prin ti
nerele generații, o forță de muncă bine 
pregătită pentru toate sectoarele dezvol
tării noastre socialiste, cu cit vor face din 
acest al treilea trimestru al anului școlar 
o perioadă de muncă exemplară, de în
deplinire integrală a tuturor îndatoririlor.
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